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Sérelmi és reálpolitika
A szlovenszkói és ruszinszkói 

magyar ellenzéki pártok közös 
vezérlő bizottsága szombaton 
kezdte meg Ungvarott tanácsko
zásait. Ma még csak az első tár
gyalási nop anyaga fekszik előt
tünk, de már ez az anyag is 
magyar örömmel, ha lehetne 
m ondani: önzetlen irigykedéssel 
tolt el bennünket.

A vezérlő bizottság tárgyalásai
nak programja feddi az országnak, 
különösen Szlovsnszkónak és Ru- 
szinszkónak minden nagyobb 
horderejű problémáját. Az évi je
lentésből, amelyik ismerteti a szö
vetségbe tömörülő magyar pártok 
mu.t évi munkáját, megállapítható 
hogy a pártnak az államé ot min
den megnyilatkozásával szemben 
vált külön álláspontja s álláspont
jának megfelelő programja. Az 
évi jelentés beszámol a parla
menti csoport munkájáról, ismer
teti azokat az atrocitásokat, ame
lyeket magyaroknak magyar vol
tuk miatt el kellett szenvedniük 
s beszámol azokról a '^P^sekrőbiiy 
amelyeket a sérelmek orvosláséi^
érdekében megtettek. Foglalkozik 
az ország gazdasági válságával s 
azt a felhívási és kérést intézi az 
ipartelepek tulajdonosaihoz, hogy 
még saját pillanatnyi anyagi ér 
dekeik rovására is álljanak el at
tól a szándékuktól, hogy üzemei
ket végleg beszüntessék. Arra 
figyelmeztetik a gyártulajdnnoso 
kát, hogy ipartelepnek végleges 
megszüntetéséve' súlyosan vét
keznek saját otthonukká’, saját 
népükkel szemben. Foglalkozik 
az évi jelentés az autonómia kér
désével s küzdelmük leglényege
sebb céljaként Szlovenszkó es Ru- 
szinszkóautonómiájának kiharcolá
sát tűzi ki. Külön elaborátum fog
lalkozott az ipari válság problémá
jával, mely széles látókörrel s nagy 
adatismerettel birálja a kormánynak 
azt a politikáját, mely gyarmatnak 
tekinti a regi Felsőmogynrorszá- 
got. A vezérlőbizottság megslla 
kitolta a magyar pártoknak sza
f to sá n  megállapított álláspontját 
n kereskedelem-, vám- és adópo
litikai kérdésekben s követelik « 
forgalmi politikának pontosan kó 
rülirt uj alapokra helyezését. Egy 
másik elaborátum a mezőgazda- 
sági válsággal, a harmadik a köz 
ségi váosztásokkal, a negyedik a 
nyelvi sérelmekkel, az ötödik az 
ügyvédi önkormányzattal, a hato
dik a pártot támogató sajtó fen 
tartásával, a hetedik a rendtör
vény által teremtett uj helyzettel, 
a nyolcadik a Petőfi-ünnepségek 
rendezésével, a kilencedik a ki
utasításokkal, a tizedik az állam 
polgárság és községi illetőség 
kérdésével foglalkozik.

S a csehszlovákiai magyar pár
tok vezérlőbizottsága ezt a sok-

irányú munkásságot akkor fejti ki I dent felölelő politikát, melynek 
s az állami lét minden probléma- aazdaséffi nro£?rnmia éoen olvan 
ját már akkor vonja be aktivitá
sának programmjába, amikor az
elnöki megnyitó kijelentése sze
rint ma még kénytelenek sérelmi 
politikát folytatni s bér készen 
állnak az uj állainjogi helyzetbe 
loyélisan belehelyezkedve a kon
struktív munkára, de ehhez csak 
akkor foghatnak hozzá, ha a béke
szerződésben biztosított jogaikat 
már megvalósították. Addig, mig 
jogaik helyett csak sérelmeik 
vannak, addig csak sérelmi poli
tikát folytathatnak . . .

Az SHS. királyság magyarsága 
fájdalmas összehasonlítást tehet o 
csehszlovákiai és jugoszláviai ma
gyarság politikai küzdelmeinek 
jelentősége, méretei és eredménye 
között. S ezt a szétágazó, min-

Vita a nemzetiségek választójogáról
az igazoló bizottságban

A demokraták a vajdasági választások m egsem m isítését követelték  
Igazolták a szubotica?, sombori, novisadi, bccskereki mandátumokat j

A parlamenti igazoló bizottság 
hétfői ülésén a vajdasági maid ;- 
Hírnökről és a nemzetiségek válasz
tójogáról tárgyaltak, ami élénk és 
!«eves vitát idézett elő.

A délelőtti ülésen a horválor
szági és szlovéniai kerületekrőlo
folyt a vita. A demokraták isméi 
felvetették a Radicspárti mandátu
mok megsemmisítésének kérdését, 
a varaséi kerület tárgyalásával 
kapcsolatban, aheva a Muravidék 
is tartozik. Krizman demokrata 
képviselő « Rodic^-púrt választási 
terrorjára hivatkozott és  ezen az 
alapon kérte valamennyi mandá
tumnak, igy Sfl/df mát d dumának 
megsemmisítéséi is. Ugyanezt az 
álláspontot képviselték Wilder és 
a többi demokrata képviselők is, 
akiknek emiatt éles összeütközé
sük volt a bizottság klerikálispárti 
tagjaival, dr. Hohnyeccel és dr. 
Kukoveccel. A klerikálisok azt ál 
litották, hogy nem a Rsdics-párt 
fejtett ki terrort, hanem a demo
krata-párt nz Orjuna-szervezetek 
utján. A radikálisok azt az állás 
pontot képviselték, hogy
prf/7 mand lumairól mindaddig nem\ 
lehet dönteni, amig a párt képvi
selői megbízóleveleiket be nem ter
jesztik. Miután n bizottság ebben 
az értelemben egyszer mar ha
tározott, a mostani vita sorén 
Krizman szavazatával szemben, 
aki saját mand túrna ellen szava 
ott, — valamennyi szavazattal 

igazolták Krizman mandátumát, a 
röbbi mandátumok ügyét pedig a 
megbízólevelek benyújtásáig le
vették a napirendről.

A  szlovéniai mandátumok
tárgyalásánál is heves vita fejlő
dött ki a demokraták és kleriká-

gazdasagi programja épen olyan 
határozott és erélyes, mint nyelvi 
követelése, még csak sérelmi po
litikának tekinti Csehszlovákia ma
gyarsága. De — ne tagadjuk — 
ott mások a politika feltételei is. 
A jugoszláviai magyarságnak, még 
a választó jogért kell küzdenie, a 
mikor ott már a parlamenti cso
port munkálkodásáról számolnak 
be. A csehszlovákiai magyarság 
már régen reálpolitikát folytat s 
még mindig a kisebbségi jogok 
teljesítését követeli feltételül a 
konstruktív politikában való rész
vételének. Jugoszlávia magyar
sága pedig még mindig azt varja, 
mikor javulnak legalább annyira 
a közállapotok, hogy hozzákezd 
hessen a — sérelmi politi
kához ?

Üsok között. A demokraták ugyan
is a Ljubljana-v:déki kerületben 
egy mandátumot követeltek a sa
ját részükre azon az alapon, hogy 
a kerület tiz képviselőt választ és 
csak egy part érte el a válasz
tási hányadost, tehát a két kö
vetkező pártnak is jár egy-egy 
mandátum. A klerikálisok viszont 
rámutattok a törvény oiyértelmü 
intézkedésére, hogy ha a kerület 
hatnál több képviselőt választ és 
csak egy párt érte el a hányadot, 
akkor csaK egy kevesebb szovg 
zattal biró párt kaphat mandátu
mot. Ezt a felfogást a bizottság 
többsége is magáévá tette.

Joguk volt-e
a m agyaroknak szavazn i?

A délutáni ülésen megkezdték 
a vajdasági mandátumok tárgyaié 
sát, amelyek közül először a su 
boncai, sombori novisadi és becske- 
reki kerületek választásairól volt 
szó. A demokraták ez alkalommal 
felvetették azt a kérdést, bogy a 
névjegyzékekbe a januar 6-ika után zetiségeket, akkor ez a kérdés 

aZ/->Ó̂ á.S f '^ ve^  választóknak joguk volt-e behatóbb tárgyalás a la került 
, & ^ " l szavazni. A demokraták, különösen volna. A radikálispárti fölszólalók 

Kumanudi Koszta, Pecsics Dragutin
és Markovics Pero azt az állás
pontot képviselték, hogy ezeknek 
a választóknak nem lett volna sza
bad szavazniok, mert csak január
ban vették fel őket a névjegyzék
be, noha az aktív választói jog 
összes kellékeivel rendelkeztek.

Kumanudi ebben az ügyben 
két indítványt terjesztett elő. Az 
egyikben azt javasolja, hogy csak 
azoknak a szavatail semmisítsék 
meg, akiket január 6-ika ti fán vet
tek fel a névjegyzékbe, a többi sza 
vázátok pedig maradjanak érvé
nyesek. A megsemmisített szava

zatok számát a választási ered
mény arányában vonják le az 
összes szavazatokból és az igy 
nyert uj választási hányados alap
ján újból osszák fel a mandátumo
kat. A másik indítvány úgy szólt, 
semmisítsék meg a vajdasági vd- 
lasztásokat és uj választásokat Ír
janak ki, mely alkalommal csak 
azok szavazhatnak, akiket január 
6 lka előtt vettek fel a névj e z e 
kekbe.

A demokraták felszólalásaiból 
nyilvánvaló volt, hogy indítványuk 
a nemzetiségek elten irányúi, kiket 
felszólalásaikban állandóan „nem
zetellenes elemeknek*' neveztek és 
azt hangoztatták, hogy o válasz
tói hatóságok nagyon kedveztek 
az „a nációnál ista elemeknek."

A radikálisok, különösen Gytí- 
ricsics Marko, az igazoló bizottság 
elnöke és di. Kefe? niás vélemé
nyen voltak. Dr. Kojico ezt fejte
gette, hogy minél több választó 
szavaz, annál inkább megfelel a 
választási eredmény a népakaratnak, 
tehát ölömmel kell v._ • i.i, hogy 
leszavaztak, elvárok is, akiket 
megillet i választójog és csak 
azért vitás a szavazatuk, mert a 
tisztviselői; késön vettek fel őket 
a névjegyzékbe. Hasonló állás
pontot képviselt Gyuricsic* Markó 
is, aki a választási törvényre hi
vatkozva bizonyította, hogy a ja 
nuár 6-ika után hivatalos utón  
történt kiigazítás alapján a név
jegyzékbe felvett választóknak 
joguk volt szavazni a választ áso- 
kom Hosszú és élénk vita után 
végül is a radikálisok álláspontja 
győzött és a demokraták kifogásait 
elvetették.

A vita során meg lehetett ál
lapítani, hogy a bizottsági te.gok 
többsége nem igen volt tisztában 
a fölvetett kérdés jelentőségével 
és senki sem képviselte elég vi
lágosan azt az egyedül törvényes 
álláspontot, hogy csak a hivatal
ból kiigazított névjegyzékek szol
gálhatnak a választások alapjául. 
Nagyon valószínű, hogyha bár
melyik párt Írásbeli panaszt tett 
volna ez ellen, hogy a névjegy
zékekbe nem vették föl a netn-

nna is hivatkoztak, hogy a tör
vényszékek dolga a választói név
jegyzékek hitelesítése és igy erre 
nem is illetékes a bizottság. Nyil
vánvaló azonban, hogy a radiká
lisoknak ez a fölfogása sem he
lyes, mert valójában a parlamen
tet és a parlamenti iguzoló-bizott- 
ságot illeti meg ebben a kérdés
ben a döntés joga, annál is in
kább, mert az egyes törvényszé
kek álláspontja sem volt min
denütt egyöntetű.

A noviszndi kerületből az a pa
nasz is érkezett a bizottság elé, 
hogy a választói bizottság vissza-
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Utasított egy választói ajánlást, 
mert a törvényszékhez benyújtott 
listával nem egyezett meg telje
sen és mindössze egy „S“ dc/u volt 
az eltérés. A rodikálispárti Pctro- 
vics Naszta fölszólalósn után, aki 
a törvény betűjéhez való szigorú 
ragaszkodást ajánlotta, a panaszt 
elvetetté,': és így valamennyi man
dátumot Igazoltak.

Most már mindössze csak tiz 
mandátum igazolása van hátra, 
amit a bizottság előreláthatóan 
két napon belül elvégez. Kedden 
a pancsevói kerület tárgyaláséra 
kerül a sor, amely alkalommal 
nagy vita várható a BlskOVÍCS D;r 
sán demokrata képviselő ellen 
beodoít petíció miatt.

Megvalósul a szubotkai 
vásárcsarnok terve

Áruház három százhetven  elárusító- 
hellyel

Megírtuk már, hogy az iparható
ság a Koplaló-téren tervezi egy vá
sárcsarnok felépítését, az eredetileg 
a Zrinski-térrel tervezett vásárcsar
nok helyett. A városi mérnöki hiva
talban most elkészült az uj vásár- 
csarnok terve.

A tervrajz szerint a vásárcsarnok 
egyemeletes nagy épület lenne, a 
melyben mint egy 370 elárusítóhely 
férne el. A vásárcsarnok homlokzati 
terve olyan, hogy a város közép
pontjában városépítési szempontból 
is sokat lendítene. Benne minden 
közszükségleti és élelmicikk árusí
tása koncentrálva lenne, úgy bogy a 
vásárcsarnokban teljes napi szük
ségletét beszerezhetné a fogyasztó. 
Egyelőre még csak arról folynak 
tárgyalások, nem volntv-e mégis elő
nyösebb, ha az eredeti terv szerint 
a Zrinski-téren épülne fel a vásár- 
csarnok. Valószínű azonban, hogy a 
Koplaló-tér mellett fog a városi ta
nács dönteni.

A vásárcsarnok felépítése jelenté
keny anyagi megterheléssel járna. 
A szükséges összeget vagy a városi 
takarékpénztár adná. amely maga

Az elker észtéit cimfablák 
városa

Karaagacs. április végén.
Haditerületen vagyok, csendőr 

szeme kisér, ha az utcákat járom és 
elbámészkodom a Kelet furcsasá
gain. Kívülem csak kevesen vannak, 
akik európai ruhát viselnek, ezek is 
nagyobbára a Chemins Orientaux al
kalmazottjai, így könnyen ellenőriz
hetnek.

Amióta a törökök kisázsiai győ
zelme folytán a görögök kénytelenek 
voltak Tráciát is kiüríteni s igv Ka
raagacs vidéke hadizónává válto
zott. csak kevés idegen járhatott er
re. Meg is bámulnak mindenütt, ki
váncsi szernek pislognak felém ha a 
sáros utcákat járom. És járom őket 
rendületlenül, mert ez az egyedüli 
szórakozásom, mintán elvégeztem 
dolgomat. Továbbutazásom ügyében 
felkerestem délelőtt a görög kapi
tányt. aki egy csendőrrel a fran
cia konzulátusra kísértetett, itt na
gyon elbámultak azon, hogy a fran
cia követség láttamozását egy »alan- 
tas francia szerv« semmibe se vette 
s megígérik, hogy délutánra rendbe
szedik az ügyet. Ha négy órakor jö
vök, megkapom kész útlevelemet, 
úgy. hogy a hajnali vonattal tovább 
utazhatom Konstantinápolyba. Min
den okom meg van tehát arra. hogy 
jókedvűen járjam az utcákat hiszen 
intcrnáltságom órái meg vannak 
számlálva.

Elcsodálkozom azon. hogy a hely
ség karaktere egészen görög, hiszen 
a lakosság nagyobbik felét törökök,

í

í

építené fel a vásárcsarnok'o?, vagy 
pedig azoknak, akik a csarnokban 
elárusító helyet akarnak hereiül, elő
re kellene lefizetni egy mintegy 
20.000 dináros összeget, amelyeknek

Szerdán ülnek össze a szukoticai
adőkivetö-bizottságok

Májas 14-ón kezdődnek az adótárgyalások —  Megállapodnak 
az adóalap kiszám ítása módjában

Ma érkezett meg a pénzügyigaz
gatósághoz az a leirat, amelyben a 
pénzügyminiszter kinevezte a stibo- 
ticai kiveíöbizottságok tagjait. Ezek 
a bizottságok szerdán már össze is 
ülnek az első értekezletre.

Feltűnést keltett, hogy az adóbi
zottságok kinevezéséről szóló ok
mányt a pénzügyigazgatóság any- 
nyira titokban tartja, hogy még a 
városi tanácsot sem értesítette a ki
nevezésről. Az, adókivető-bizottsá- 
gokba való jelöléseket a városi ta
nács ejtette meg és annál nagyobb 
csodálkozást kelt a városházán, 
hogy mégsem közli a pénzügyiguz- 
gatóság a kinevezett tagok névsorát. 
A városházán csak annyit tudnak, 
hogy a pénzügyminiszter azokat ne
vezte ki, akiket úgy a kereskedelmi 
és iparkamara, mint a városi tanács 
terjesztett fel. A pénzügyigazgató
ságnál közvetlenül is érdeklődött 
munkatársunk az adókivető bizott
ságok személyi összetételére nézve, 
azonban ott megtagadtak erre nézve 
Ildiiden felvilágosítást. Bár a bizott
ságok tagjai már megkapták a ki
nevezésükről szóló értesítést, a pénz
ügyigazgatóság méfois azon az ál
lásponton van, hogy a kinevezett 
bizottsági tagok személye az első 
értekezlet megtartásáig hivatalos ti-

A pénzügyi hatóság vezetője el
mondotta, hogy négy adókivető bi
zottság alakult. Ezek közül az első. 
bizottság az I. és Vili. kör adófize
tőinek adóját fogja kivetni, a máso
dik bizottság a 11. és Ili. kör, a hár
mas szátnu bizottság a IV. és V. kör 
és a negyedik bizottság a VI. és VII. 
kör lakosainak adóját fógja tárgyal
ni. A legfontosabb ezek közül az el
ső bizottság munkája lesz. mert az

bolgárok, örmények és spanyol zsi
dók teszik ki. Ennek dacára oly egy
öntetű alakban nyilatkozik meg a 
helység görög jellege, hogy az ide
gent egyenesen megtéveszti, ha 
nincs tájékozódva a. népességi viszo
nyokról. A görögök a világháború
nak csöndes szemlélői voltak, ennek 
dacára jó. vagy talán rossz sorsuk 
oly hatalmas területgyarapodáshoz 
juttatta őket. hogy még jó sokáig 
emésztési zavarokkal kell küzdeniük.

A görög évszázadokon át elnyo
mott nép volt. ennek dacára maga is 
felcsap elnyomónak s bár a béke- 
szerződés a kisebbségi jogok respek
tálására kötelezi, a vegyes lakossá
gú területen csak görögöket ismer. A 
nemzetiségek itt is csak 11 osztályú 
állampolgárok, egyenlő kötelezettsé
gekkel — egyenlő jogok nélkül. Mi
lyen hamar el tudják felejteni a né
pek saját szenvedéseiket s mily szí
vesen veszik át maguk s zsarnok 
szerepét, ha népek leigázására al
kalmat nyújtanak nekik!

A történelem múzsája nem csak 
tragédiákat és liőskülteményeket 
vesz tollára, hanem komédiákat és 
paródiákat is produkál. Nem mulat
ságosan szomorú ennek a keleti fa
lunak. mely lényegileg városrész 
csupán, tiz esztendős múltja? Tíz év
vel ezelőtt, vagyis a Balkán háború 
előtt, török birtok volt aztán a há
ború alatt bolgár, de nira török kéz
re jutott, s csak a Törökországgal 
kötött békeszerződés következtében 
lett bolgár, mig Prinápoly török ma
radt. A világháború alatt a bolgárok 
beavatkozásának időpontjától lénye
gileg a németek voltak itt az urak,

összegéből á vásárcsartioK felépít
hető volna. Az összeg tiz esztendei 
bérösszegül szolgálna.

A városi tanács a tárgyalásokat 
már a legközelebb befejezi.

ennek a bizottságnak a hatáskörébe 
tartozó 1. és Vili. körb^” van a.leg
több kereskedő és iparos Suboticán.

Mind a négy'’ adókivetö bizottság 
tagjait szerda délelőtt kilenc órára 
hívták egybe a városháza közgyű
lési termébe az első értekezletre. 
Ezen az értekezleten felesketik az 
adókivető bizottságok tagjait, meg
beszélik az adó kivetésnél követendő 
általános irányelveket. A szerdai ér
tekezlet után nem kezdik meg azon
nal az adótárgyai ásókat, mert a fe
leket nyolc nappal a tárgyalás előtt 
megidézni. Ezért a pénzügyigazga
tóság úgy határozott, hogy az első 
adókivetö bizottság május lí-en, het
iön tartja meg első tárgyalását, mig 
a másik három bizottság május 18- 
án kezdi meg működését. Mind a 
négy bizottság a városházán fog tár
gyalni naponta reggel 9 órától déli 
1 óráig.

Hétfőn délben közölték Pletiko- 
szits András dr. főispánnal is az 
adótárgyalások megkezdését és azt, 
hogy az első értekezletet szerdán 
tartják meg. Pletikoszits főispán ki
jelentette munkatársunk előtt, hogy 
a szerdai értekezlet hivatva lesz ar
ra. hogy megállapítsa azt a kulcsot, 
amelynek alapján kiszámítják az 
adóalapot. Ha a szerdai értekezle-* 
ten nem sikerül a megegyezést lét
rehozni ebben a kérdésben az adó
kivető bizottságok és a kincstár 
képviselői között, úgy — a főispán 5 
kijelentése szerint — a városi ható- ji 
ság szélesebbkörü értekezletet fogj 
összehívni a szükséges teendők és a ) 
pénzügyminiszternél való interv érd 
álás megbeszélése végett. Ebben az'j 
esetben az adótárgyalások megkez- ■ 
dése eddig az időpontig kitolódna. »

seuvresi és Neuilly-i béke a görög 
szuverenitás alá helyezte, persze 
Prinápollyal együtt, mig most csak 
egyedül Karaagacs a görögöké. Tiz 
év alatt ennyi változás. És ez a vál
tozás mindig kifejezésre jutott e vá
ros külsejében is. Egyes cégtáblák
ról még ma is lehet betűzni a régi 
török vagy bolgár felírást. Az Ibra
himéit és Meheniedek, az . . . cifek 
és . . . offok helyébe azonban — . .• • • •pálosok kerültek. Mindenütt görög
cégtábla, csak egyes helyeken, a 
francia helyőrségre való tekintettel, 
francia felírás.

A török járom alól felszabaditott 
népek ma visszasírják a török ural
mat. persze e görögöktől eltekintve, 
akik itt az urak szerepet jútszák. A 
valóságban azonban nem ők itt az 
urak. hanem a franciák. AJ36. gya
logezred táborozik itten s egy csomó 
francia csendőr van összpontosítva. 
A tényleges hatalom az Övéké, ők in
tézkednek. ők rendelkeznek, a görö
gök legfeljebb segitkezhetnek a vég
rehajtásban. Ez bizony úri alíirökkel 
megáldott nép számára nem valami 
lélekemelő tudat.

Az egy drachmas bankjegyet Ho- 
meros képe díszíti s négy évvel ez
előtt. amidőn a nagyzási hóbort még 
nem feszítette szét kereteit, volt ér
téke ennek a pénznek: két francia 
frankot fizettek érte. Ma a negyedét 
éri holott maga a frank is alaposan 
lecsuszottczalattazidőalátt. A dicső
séges múltat perszonirikáló Home- 
roskép nem menthette meg a drach
mát a lezuliástól. mint ahogy Leoni
das avagy Mecedóniai Nagy Sándor 
emléke sem segített a görög hadve-

Cserebogár, 
sárga cserebogár . . .

Az idei term és veszélye
Az idei gazdasági évben a gazdák 

vérmes bizalommal nem várják a 
termést. A meleg május, a langyos 
tavaszi cső ugyan a legjobb remé
nyekkel kecsegtetnek, úgy a búza, 
mint a kukorictavetésck szépen fej
lődnek, azonban a zöldelő táblákat 
nagy veszély fenyegeti. A veszély a 
földben tanyázik, cserebogárlárvák 
alakjában. Az idei tavaszon ugyanis 
rendkívül sok cserebogár lesz, ame
lyeknek lárvái most még a föld alatt 
vannak. Egyes helyeken, ahol a ta
vaszi vetésekre felszántották a föl
det, ezrével találták a kártékony 
cserebogárlárvákat. A falánk lár
váknak jóformán egyedüli eledelük' 
a zsenge gabonagyökér. Ott ahol sű
rűbben találhatók cserebogárlárvák, 
máris megritkult a vetés.

A vetéseken kivid veszély fenye
geti a gyümölcsfákat is, mert a né
hány hét múlva teljesen kifejlődő 
cserebogarai; ezrei fogják ellepni 
azokat. Különösen az erdős és feny
ves vidékeken fognak a csereboga
rak nagy pusztítást végezni a gyü
mölcsfák termésében.

1923., május 8.

udapesten lezuhant
egy séta repülőgép

Egy halott, öt sú lyos sebesült
Budapestről jelentik: Egy uj ma

gyar repülővállalat, az Aero Express 
r.-t. néhány napja luxus-utazásokat 
bonyolított le Budapesten és a tíz
perces lég; utaknak sok utasa akadt. 
Vasárnap délelőtt egy ilyen séta
repülés alkalmával súlyos szeren
csétlenség érte a gép utasait.

A hidroplán délelőtt féltizenegykor 
szállt fel a Gellért-téri rakodópart 
melletti repülőállomáson és az össze
kötő vasúti hid felé vette útját. Mint- 
egy 120 méteres magasságban akar
ta a Pilóta a gépet megfordítani, 
azonban a kanyarodás közben erős 
szélroham kapta el a gépet, amely 
szempillantás alatt lezuhant és óriási

».
I zéreken. amikor Kernállal találták 
i magukat szemben
; A drachma nemcsak a valóságban 
í vesztette el értékét hanem már köi- 
|só  képe is dokumentálja ezt: csak fél 
1 bankjegyek vannak forgalomban, a 

másik felét levágta és beszedte a
: kormány. A belső kölcsönnek ez a 
jlegegyszerűbb módja. Egy drachmá- 
’ nak persze nincs értéke, egy török 
■kávé háromba kerül s Lebovics ur< 
t a Grand Hotel tulajdonosa, elég sze

rényen csak 24 drachmát számit fel 
egy »hotelszobáért«. 25—,30 dracli-

[ ináért már meg is lehet ebédelni. Az 
»ország belsejében bizonyára olcsób
ban meg lehet élni mint itt, ahol a 
francia katonák felverték az árakat. 
Egy francia altiszt fizetése kétszer- 
annyi. mint egy görög ezredesé,

< Persze keleti szokások szerint, a be
csülete is.

Annak dacára hogy a városban 
i> több a francia katona, mint a görög, 
[előbbit még sem lehet oly nagy 
‘ számban látni. Ennek az a magyará- 
í zata. hogy a francia komolyan veszi 
a katonáskodást, ez dolgot ad neki, 
míg a görög csak az egyenruhája 
után katona, nincs tehát dolga s igV 
egész nap az utcán lődörög, vagy a 

: kávéházban üldögél. Itt a hadizóná
ban a francia katona kaszárnya éle
tet él, egész napra megvan a fogla 1 a* 

j tossága.
Karaagacsot Prinápollyal egy 

szép. majd három kilométeres, fák; 
í kai szegélyezett, kövezett ut köti 
lösszé. Elsétáltam egész a Marlca 
hiújáig, illetve a kiépített hídfőig.

Egy kilenc főből álló trombitás csa
pat jön velem szemben, indulókat
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erővel vágódott orrával a kavicsos I Ferenc. Nagy Ernő. maid végül j egységes párt vezérpo’itíkusa!. akik
Par*ra- j Drózdy Győző beszélt. Közel egy j semmi tekintetben nem hajlandók

A gép utasai közül Mandel Samui órás beszédében foglalkozott a nem* ’elősegíteni Magyarország demokra-
zetgyülés eddigi munkásságával. —- j tizálódását. amely pedig az egyetlen 
amelyet mindenkor csak a reakció • lehetőség a magvar nép boldogulása 
szempontjai szerrnt szabtak meg az számára.

régiségkereskedő koponyacsonttö- 
rcst szenvedett és azonnal meghalt, 
inig felesége, fia és ennek áldott álla
potban levő fiatal felesége, úgyszin
tén Bárczay István pilóta és Schmidt 
Károly szerelő súlyosan megsebe
sültek.

A nyomozás azonnal megindult 
annak megállapítása végett, hog^ 
kit terhe! felelősség a szerencsétlen
ségért.

Hétfőn délelőtt féltizenkettőkor 
tartotta meg a rendőrség a helyszíni 
szemlét Szrubián rendőrkapitány ve
zetésével. amelyen azonban a szem
tanuk vallomásánál többet nem tu
dott megállapítani a rendőrség. Bár
czay István pilótát hétfőn délután 
hallgatták ki a kórházban és vallo- 
Ynásában ő sem tudta pontos magya
rázatát adni annak, hogy mi okozta 
j  szerencsétlenséget

A m agyar reform-párt 
zászlóbontása

Drózdy kiskomaromj beszámolója
Budapestről jelentik: Drózdy 

Győző vasárnap tartotta beszámoló
ját Kiskomáromban, ahol egyúttal 
megtörtént a reform-párt dunántúli 
zászlóbontást? is. Drózdyt útjára 
Glesswein Sándor. Rupert Rezső, 
Nagy Ernő, Cserty József, Szeder 
Ferenc szociáldemokrata képviselő 
és dr. Kollmann Dezső, a reforms 
párt ügyésze kisérték cl. A nagy 
számban összegyűlt kiskotnáromi 
választók előtt Ge/ssw/rc. a reform
párt elnöke ismertette a párt politi
kai programmját. A reform-párt — 
mondotta — a haladás embereiből 
áll. az igazi demokráciát követeli és 
küzd az ellen az irányzat ellen, a 
mely a magyarságot széttagolta. 
.Utána Rupert Rezső mondott beszé
det, aki foglalkozván Bethlen és Kál-í, 
lay párisi ut javai, kifogásolta, hogy a z ' 
csak most történt meg. Támadta a 
jobboldali sajtót, amely hazugságai
val árt a magyar nép érdekeinek. 
Rupert után Cserty József. Szeder
. , , . . nisztériumban Hoesch nagyköyetsé-
tanulnak s időközönként mintegy ve- >. & tanácsosnak, a német diplomáciai 
zényszóra megforgatják a levegő- ügyvivőnek a francia választ a né
zőben hosszú trombitájukat. Bent az j met javas!atokra. A jegyzék már be-
eraoben dooosok verik szerszamai-jvezetésében előrebocsátja, hogy 
kát. Elerem a gyakorlatozó csapato
kat. A francia katonák ingujjra vet- 
közötten gyakorlatoznak órák hosz- 
szat Nem hiszem, hogy a német mi- 
litarizinus valaha oly aprólékos 
részletességgel dolgozott volna, mint 
a francia. Láttam, miként tanítják a 
katonákat menetelés közben

a kormány részéről megszöve
gezett javaslatok több pontban 
homlokegyenest ellenkeznek a 

versailiesi szerződéssel.
Rámutat a jegyzék arra. hogy Né
metország forma szerint elfogadta a

már rég a történelmi múlt lomtárába ‘ mány nagy

kelni. És addig ismételtették meg a s zetési módozatok meghatározását, ■ teijessgggei elégtelenek ahhoz, hogy ! kai szemben is. 
menetelést és éneklést, míg a pa-fazonban   \ Belgium és Franciaország felépítse i ■—
ranesnok nem talált többé kivetni va
lót. Az énekből csak két, folyton j 
visszatérő szó üti meg fülemet. La 1 A

nem tartotta meg a vállalt köte- 5 a háborúban elpusztított területeket. í
német'tezcko“  állításával I ; Egy különös elkobzás[ ttormany éy.g tgrejmesen vdrt most tehát ’

France ás C ten xw ^ . Cleraenceau! szembeni bel« & , . t a n t o r - |  , i Elkobozták és nyomban eladták

került, a francia katonák azonban * szögezésére. hojnr a ^álogolás Fran-. ^ rjorL
még mindig Clemenceaunát tartanak. ' ciaorszdg és Belgium részéről a u W - Franciaország és Belgium sem- 
A francia militarizmus amely, mész- i csekélyebb erőszak alkalmazása nel- 
szc a szülőföldtől, itt Európa keletéin kül történt.
is teljes energiával dolgozik céljai j Ha csupán e két hatalomtól füg-____ i- UMí,5< f rn tí  va n amegvalósításán. A Marica hldját göti volna, akkor a Ruhr-területen 
francia katonák őrzik, a Szelimré-; nyomban lehetőve vált volna, hosyj____________ t,— „ómét nnmenk mérnökök HUH - iMecset müezzfnjénck ’ csukaszürkc' a német iparosok, mérnökök és mun- j 
franciákra esik tekintete az imára kasok a francia iparosokkal, mvrnö- f 
hívásnál, olyan franciákra is, akik; kökkel és« ía. vallveh e ;
fezt

emelt. Megcsodálom kupoláját, mely-.. legtávolabbról sem felel meg a való- > 
nci csak a római Szent Péter tem*; sctíitiak, ~ f.
plomn nagyobb. Úgy látszik. San
Pletróba könnyebben betudok jutni, 
mint a pár száz lépésnyire levő Sze- 
limiébe. Az ut innen Rómáig fövi- 
debb. mint Drinápolyig.

Iriny? Jenő

A zagrebi egyezmény végrehajtása
a belpolitika előterében

A blokk a kormány kezdeményező lépését várja 
Korosét a szerb pártok hegemóniája ellen

Az utóbbi napokban a politikai hely
zetben semmi változás nem állóit be 
és semmi lényegesebb esemény nem 
történt. A helyzetet legjobban úgy le
hetne jellemezni, hogy úgy a radikális 
párt, mint a föderalista blokk várakozó 
álláspontot fog al el és mindegyik a 
másiktól várja a kezdeményezést a hely
zet újabb tisztázására.

,A zagrebi megegyezés végrehajtását 
várja elsősorban a föderalista blokk. 
Hogy mi ennek a megegyezésnek a lé
nyege, még ma is titok, azonban hir 
szerint nem tartalmaz mást, mint a fö
deralista b ’okk követelését, hogy az 
adminisztrációt minél előbb javítsák 
meg. A blokk elsősorban ebben az 
irányban várja az első lépest a kor
mánytól. A radikális pártban valóban 
sokat beszélnek az adminisztráció meg- 
javításának szükségességéről, az erre 
irányuló törekvésnek azonban a kor
mány részéről semmi jele sem észlel
hető.

Korosec még mindig Ljubljanában ven 
és amint a Stovcnec legutóbbi számá
ban megjelent nyilatkozatából megál
lapítható, az utóbbi napokban nem volt 
Zagrebben és nem tárgyalt ismét Ra- 
dicscsal, amint ezt egyes lapok közöl
ték. A klerikálisok ljubljanai lapjában 
közölt nyilatkozatban Koroscc demo
krata ráfogásnak mondja azt, hogy fí

Átnyújtották a német javaslatra
a belga-francia választ

Nem tárgyainak addig, m íg a passzív ellenállás tart
Párisból jelentik: Vasárnap cstcpiylben jelenleg? javaslatai meghall- 

hét órakor nyújtották át a külügymi- 5 gatásra találnak, a passzív ellenállás 
véget fog érni. A versailiesi szerző-

*  ajmetorszag „„na run , gycdrészét sem íeszik anuak amit
éne- ; jóvátételül fizetendő ts  a fi [jóvátéleli bizottság megállapított és \

Nem a lakosság, hatieni a kor
mány volt az. amely az ellenál

lást akarta As megszervezte.

utasításokat kapna Rádióstól. A  kor
mányválság megoldásával, — amint 
mondja — íreg is van elégedve és 
nincs is megelégedve. A radikálisok, 
úgy látszik, még nem döntöttek, hogy 
végrehajtsák-e a zagrebi egyezményt, 
éppen ezért neki és pártjának úgy a 
parlamentben, mint azon kívül teljesen 

|szabad keze van.
Hangsúlyozza, hogy a zagrebi mege

gyezésen kívül más újabb megállapodást 
c radikálisokkal nem kötött. Klubja a 
parlamentben nem fog obstrukciót foly
tatni, mint a demokraták, mert nem 
látják szükségesnek a kormány megbuk
tatását, mindamellett komoly és határo
zott ellenzéket fognak alkotni. A z álta
lános politikai helyzetet tarthatatlannak 
mondja Koroscc, mert képtelenségnek 
tartja, hogy kizárólag a szerb nép kép
viselői tartsák kezükben a hatalmat. 
Épen ezért nem is hiszi, hogy sokáig 
tarthatna az a helyzet, bogy csak a 
radikális párt kormányozzon,

Nagy feltűnést keltett politikai kö
rökben Protics Sztojánnak a „Novosti" 
hétfői számában közölt cikke, amelyben 
a demokratáknak az áprilisi válság alatt 
tanúsított viselkedését kritizálja nagyon 
élesen. Egyben óvatos formában bírálat 
tárgyává teszi a korona magatartását 
is, amiért első sorban a demokratákat 
teszi felelőssé.

dés alapjára helyezkedve Belgium jhez az aktához, amelynek egyik 
és Franciaország kormánya? kijelen-’példánya állítólag a budapesti Ébre- 
tik. hogy Idők Egyesületében be volt iktatva.

semmiféle német javaslatot nem 
vehetnek addig fontolóra, míg 
Németország ezt a passzív el

lenállást folytatja.
Maguk a német javaslatok több 

szempont miatt elfogadhatatlanok. A 
felajánlott jóvátételt összegek ne-

ml szín alatt sem hajlandó meg
változtatni azt az elhatározását, 
hogy a megszállott területeket 
csak a fzetések tényleges telje
sítésének aránya és mértéke sze

rint fogja kiüríteni.
Á korona 40 fillérért vásárolt a nagy- 
•f kereskedőtől.

‘ A nemet jegyzek végig ha-,, Egy d5ndr tényleg sok egy skatu-
líMlSQtl crtcltnczi CS SZCIIldékOSCin o r v n fn ó r í  o h i w in u o r o

Anglia a jóvátétel} tárgyalá
sok közeli megindulását

kívánja
Londonból jelentik: A lapok érte-

ds a keleti konferencián. mert Anu 
Hát a meghozott háborús áldozató® 
arányában és kivívott győzelem mér* 
teke szerint legalább is egyenrangú 
befolyás illeti meg. Lord Curzon ki
jelentette, hogy ellenkező esetben 4 
londoni pénzpiac zárva marad Fran
ciaország elöl. bár ez távolról sent 
jelenti azt. hogy Anglia helyesli íég 
elfogadja a német javaslatot.

Rámutatott lord Curzon. tiogM 
Anglia gazdasági tekintetben is ér
dekelve van abban, hogy Németor
szággal mielőbb meginduljanak a iá- 
vátételi tárgyalások.

3. oldal.

Kinek használt?
Demokrata lap a bordéréi afférról

A soviniszta sajtó, amely felhasz
nálta a budapesti hamisított aktát, 
hogy az S. H. S. királyság magyar
ságát a közvélemény előtt meggya
núsítsa s a magyarság két érdemes 
vezetőjének szenvedését meghosz- 
szabbitsa, elfelejt megemlékezni, 
hogy a belügyminisztérium büntető 
ügyosztályának főnöke, az okiraton 
lévő aláírásokat hamisítványnak 
mondta, s hogy a letartóztatottakat 
szabadlábra helyezték. Arról sem 
emlékezik meg a sajtónak ez a ré
sze, s ebben a radikális lapok is kö
vetik, hogy tnár hónapokkal dr. Gra
ber és dr. Nagy letartóztaátsa előtti 
minden fórum hivatalosan megálla
pította az aláírások Hamis voltát, 
mégis ismeretlen okból most szük
ségesnek látták, hogy ennek a hami
sítványnak alapján büntető eljárást 
kezdjenek s a gyanúsítottakat, akik 
tekintélyes polgárai az államnak, 
előbb letartóztassák s aztán hallgass- 
sák ki

A szláv sajtó gyűlölködő hangjá
tól örvendetesen eltér a Pancsevao. 
cimü lapnak az altéiról irt cikke. A 
»Pancsevac«, amelynek főszerkesz
tője dr. Boskovits Dusán országgyű
lési képviselő, objektiven ismerteti 
az egész ügyet s azután felveti azt 
a kérdést, amelyet az országgyűlé
sen is meg kellene ismételni, hogy 
k'vtek átlőtt érdekében ennek a hami
sításnak elkövetése s a hamis akta 
felhasználása.

A minisztériumnak nyilvánosságra 
í kellene hoznia, hogy mikép jutott eh-

Az alkotmány a polgárok szabadsá
gát nemzetiségi különbség nélkül biz
tosítja s ha ma három magyar nem
zetiségű állampolgárt le lehet csukni 
olyan okirat alapján, amelynek ha
misított voltát már a bírói eljárás 
előtt megállapították, akkor Holnap 
politikai, vagy gazdasági okokból 

1 ugyanezt meg lehet tenni szlávok-, L ',1 n • ion io

;• a su b otica i k eresk ed ő k  n fn k c sz le té t

A gyufa már régóta monoooláru, 
azonban a gy ufa ára eddig nem volt 
megállapítva s a kicsinyben való el

lj adásnál egy dinárt fizettek egy ska- 
8 tulya gyújtóért, amit a kereskedő 3

lva gyufáért s bizonyára mindenki 
pénzügyminiszter 

siny- 
áliapi- 

vol- 
róla. A

pénzügyminiszternek a gyufa árát 
meghatározó rendeleté állítólag né
hány nappal ezelőtt jelent meg a hi
vatalos lapban.

Megállapítható, hogy a pénzügy-
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a nemzetiséül sajtóban ezv sió sem 
jelent meg s a Sluzbene Novinct is 
nagyon tüzetesen át kellett böngész
ni annak, aki észrevette, hogy a í?yu- 
fa árát megszabó miniszteri rendű
iét megjelent. A pénzügyi hatóságok 
is meglehetős diszkréten kezelték a j 
rendeletet, mert sem arról, hogy ezt í 
kiadták, sem arról, hogy annak át
hágása súlyos következményekkel 
jár. sehol, semmi módon nem értesí
tették az érdekelteket.

Ma azután beogradi kiküldöttek 
jelenlétében megkezdődött a rendelet 
végrehajtása.

Le kel! szögezni, hogy az a mód. 
ahogyan ezt a rendeletet végrehaj
tották. nemcsak az érdekelteknek
okozott súlyos anyagi károkat. ha- Sjasági és pénzügyi körökkel. Kállay 
nem a legnagyobb mértekben sérti |pénzügyminiszter báró Korányi Fri- 

” J ’ gyes párisi magyar követ társasá-az állam méltóságát is.
Ma délután néhány üzletben, igy a 

nagy tőzsdében, Kelte r Károly cég
nél s az Agrária cég üzletében meg
jelent egy fiatalember s hol egy 
skatulya, hol egy csomag gyufát vá
sárolt. kifizetve érte az egy dinárt.

gában bemutatkozó látogatást tett 
több francia bankvezérnél, azonkívül 
megjelent a Sclmeider-cég fejének 
palotájában adott dcjcuner-n, ame
lyen resztvettek Sergeant, a Banquc 
Parisienne igazgatója, Heine, a 

Alig távozott az ifjú megbízott, j Banquc de France vezérigazgatója, 
nyomban megjelent a pénzügyőrség j $fe/í£fev/f//, a Banque de Province 
beogradi megbízottal megerősített ^igazgatója, Varinbernier és Bous- 
osztaga s azon a címen, hogy meg- íetuet, a budapesti szabadkikötő ad- 
szegték a pénzügyminiszter rende- hninisztrátorai. (Hővel, Bcnczít, Giitis- 
letét Iburg báró. az ismert svájci bankár,

tefotUMtSk az egész gyulakész- valamint Srint-Saveur gróf. Sslmci- 
icief r dér veje, aki annakidején tárgyam-

a i 1 sokat folytatott a magyar kormány-
•A az államvasutak megvételéről.

nessel \ ettek tudó a .1 az in , , ,  t  J estély érdekességét és jelentősé
dest. amellyel csak az említett na- n ó tf  . . , m.ltr ‘ minis-z.rom cég több mint Százezer tokozta, hogy a magyar nnmsz
értékű 
kedők 
hivatkoztál
mit

gy lord Curzon angol külügymi
niszter egy nappal előbb Itáliába uta-

M e z k é n t  is b l a g u e ; ,  elvvel t o r  N yaljon.
fél páráért. azzal a . kötelezettségei. 5 ..->

legtitkosabb kívánságaimat is elleste és 
mielőtt hangosan kimondhattam volna 
valami kérésemet, már tel?esitette is. 
Két hetet tötöttem a festői fekvésű pá
pua-faluban ifjú hitvesemmel, micsoda 
két hete t...! Egyetlen zavaró körülmény 
az volt hogy a törzsfőnök a lakáshiány 
következtében nem tudott külön kuny
hót rendelkezésünkre bocsátani, hanem 
az ő lakosztályának egyik szögletében 
kellett éjszakára meghúzódnunk; ebből 
különféle apróbb kényelmetlenségek tá
madtak. Egyszer például emlékszem, 
harminckilenc fokos szerelmi lázban sut
togtam imádott Evelinem fülébe:

— Úgy szeretlek maid megeszlek! 
Muho Toki. aki véletlenül meghallotta 

ezt a bókot, hangosan csámcsogni kez
dett. ami hitvesemet érthetőiig kelle
metlenül érintette.

A törzsfőnök egyébként bármennyire 
is meglepő mértékben civilizálódott az 
európaiakkal való sokévi érintkezése so
rán, hasonlatait és kifejezéseit kizárólag 
a táplálkozás és a gasztronómia köréből 
merítette. Másnap reggel elfogott az ud-J 
varon és hamiskás mosollyal súgta fü
lembe:

— Úrnő nagyon csinos, te is enniva
lónak találod?

— Hogyne. — mondottam mit sem 
sejtve.

ctett — úgy sze

pénzügyi közegeknek most fizetniük 
kellett 67 és fél párát, az 1 dinár 55 ? 
páráért vett és visszavett gyufát az- ü 
után eladhatják, ha tovább is vanj 
kedvük gyufát árulni 75 páráért.

Attól, aki nem volt hajlandó visz- 
szavenni a saját gyufáját. az elkob
zott készletet nyugta ellenében elvit- * 
tek s nyomban eladták másik keres-1 
kedönek 67 és fél párás áron. 1

így lesz aránylag csekély rizikó- 1 
val gyufa nagykereskedő az állam s j 
keres minden skatulya gyufán 67.5 i

letén igy Hajtották vegre a pénzügy- > 
miniszter rendeletét, mint Suboticán, & 
ma milliókat keresett a pénzügyi 
kormány.

----— —------

Szuboticai ügyek
Az uj vasúti á tjáró  terve, melyet a 

város a vasúti síneken keresztül a Pa
llos felé való közlekedés javítására akar 
létesíteni, elkészült. Kedden a városi 
tanács helyszíni szemlét tart annak meg
ái lapitása végett, hogy a vasúti átjáró 
építése hol volna a legalkalmasabb. Va
lószínűleg két helyen fognak uj vasúti 
átjárót építeni.

Az árm en’csitt? tá rsu la t egyelőre, 
mint ismeretes, csak Felsőtavanku: ré
szére alakult meg, mert az alsótavar.- 
kuti gazdák nem jelentek meg a kivo
natos számban a legutóbb? értekezleten. 
Ezért most szerdára uiabb értekezletet 
hívtak össze ebben az ügyben AJsóla- 
vankuton, amelyen már valószínűleg 
megalakulhat a második ármentesitö 
társulat is.

A villámon vezeték hétfőn reggel 
ismét leszakadt, azonban nem okozott 
nagyobb kárt. Tekintettel arra, hogy 
újabban mind gyakrabban fordul elő, 
a felső vezeték leszakad, a rendőrfő-

kapitány a legszigorúbb intézkedéseket 
fogja javasolni, hogy a szuboticai vil
lamos társaság igazgatóságát rábírja a 
rossz karban levő és sok helyen telje
sen meglazult villamos vezeték kijavitá-

Bethlen Londonba utazott
A magyar m iniszterek fontos tárgyalásokat folytattak  

párisi pénzügyi körökkel
Parisból jelentik: Gróf Bethlen''zabban tárgyallak aktuális kérdések- 

istván magyar miniszterelnök és fró*/.
Káilay Tibor pénzügyminiszter pá
risi tartózkodásukat felhasználták 
arra. hogy közvetlen összeköttetés
be lépjenek a francia politikai, gaz-

••w
© S3 &

A z udvarias pápuák
X H. P. M u r r a y .  ez aj- 

guincci angol alkormányzó 
felolvasást tartott a londoni 
Gyarmat ügyi Társaságban a 
pápuák szokásairól. Különö
sen kiemelte ennek a nép
törzsnek velesziiletet u d - 
v a r i a s s á g d t .  Elmondot
ta többek közt. hogy egy 
pápua teherhordó inkább 
meggyilkolta azt az utast, a 
ki megkérte, hogy vigye át 
a folyón de akit túlságosan 
nehéznek talált — semhogy 
megtagadta volna a kérés 
teljesítését.

De ez még mind semmi. A pápuák ud
variasságáról én tudnék csak igazában 
mesélni, minthogy hónapokat és éveket 
töltöttem a 39-ik délkör mentén a Zarn- 
bezi-kávéházban. ahol testi-lelki jóbarát
ságba keveredtem egy szobafestővel, a 
kinek unokanővére a leghíresebb Afrlka- 
kuíatók egyikének tejtestvérénél szol
gált. mint mindenes. Tőle hallottam az 
alábbi történeteket, amelyek hitelessé-1 — Na ja . . .  — neveti
géért úgy ón mint a mázolósegéd to -? reted, maid megeszed.. .
vábbá unokanővére. valamint a tejtest
vér jóíállunk. a kutatóról nem is szólva. 

Az előzékenység netovábbja 
— Amikor először jártam a Nyliassza- 

vidéken, — mesélte az utazó, illetve tej- 
rokona. azazhogy a mindenes, vagyis a 
szobafestő-legény — magammal vittem
elsö feleségemet is. akit két hónappal j tossá hogy Muho Toki is eltűnt. Bél

felé tudtam csak ráakadni, amikor meg
jelent a községházán és engem keres
tetett.

— Hol a feleségem? — förmedtem ra. 
Legbarátságosabb mosolyával vigyor

gott és rámutatott az asztalra, anieiven 
hatalmas fazék gözölgött;

— Úrnő tálalva van!
. . .  A csapás kimondhatatlanul lesúj

tott és az volt a legrcttenetesebb a do
logban. hogy még csak szemrehányást 
sem tehettem a törzslő löknek, sőt meg 
kellett köszönnöm előzékenységét, hogy 
valahogyan meg ne sértődjék. Rossz né
ven vette úgyis éppen eléggé, hogy gyo
morrontásomra való hivatkozással né-

c’őbb vezettem oltár elé. úgy. hogy ex
pedíciónknak nászút jellege volt mellé
kesen. Mint bélyeggyűjtő már régebben 
érintkezésben álltam Muho Toki pápua 
törzsfönökkel, aki mindig hivott Imgv 
látogassam meg; így történt hogy dél- 
afrikai kirándulásom alkalmával felke
restem az ö faluját is. Sok vidéket be
jártam már. sok udvarias házigazdában 
volt részem az idők folyamán, hiszen a 
boldogult Linót belga király is nem egy
szer látott vendégül ostendei hatályában, 
de az előzékenységnek arról a foká
ról. amit az egyszerit pápua törzsfönök 
otthonában tapasztalnom kellett, .sejtel
mem sem volt odáig. Muho Toki még a

sára, illetőleg m egerősítésért. A  városi 
tanács a villanytelcpet erre a legeré
lyesebben fel fogja szólítani, hogy a 
♦ovábbi szerencsétlenség elkerülhető 
Jegyen.

Sok találgatásra adott okot gróf 
Bethlen miniszterelnöknek az a lá
togatása, amelyet báró Korányi pá
risi követ társaságában Quinanes 
de León párisi spanyol követnél tett, 
aki Zita királyné spanyolországi tar
tózkodásának lehetövéíétele ügyé
ben nagy szívességeket telt annak
idején a magyar kormánynak.

Nagyjelentőségű volt különösen az 
a tárgyalás, amelyet Bethlen. Kállay 
és Korányi Lastcyrie francia pénz
ügyminiszterrel folytattak Magyar- 
ország pénzügyi helyzetéről. Las
tcyrie bizonyos felvilágosításokat 
kért és azt az óhajtását fejezte ki, 
hogy behatóan akarja tanulmányoz
ni Kállay pénzügyminiszternek a 
magyar pénzügyekről előterjesztett 
memorandumát.

Szombaton délután igen jelentösé- 
ges megbeszélés folyt le Mortimer, 
Schif fel-cégek, valamint a Kulin, 
Loeb és Társa newyorki bankcég 
tulajdonosával és más bankárokkal.

Olyan udvariasan mosolygott és olyan 
szolgálatkészen dörzsölgettc kezét, hogy 
kezdtem rosszat sejteni. Lel akartam 
nyomban keresni íeleségcm^L. hogy fi
gyelmeztessem, legyen óvatos de már 
nem találtain; a délelőtt folyamán nem 
is került elő. A dolgot az tette titokza-

hány falatot ettem csak a külön az én
tiszteletemre feltálalt pecsenyéből...w I

Az öngyilkos fala
— A Zambezi felső folyásánál — így 

hangzott a másik történet amely talán 
inéginkább kidomborítja a pápuák cint. 
befoglalt udvariasságát — teljesen kĵ  
halt-pápua-falura bukkantunk. Vala
mennyi kunyhót üresen találtuk ebben 
a községben, noha a tűzhelyeken a ha
mu alatt még izzóit a parázs és egyéb 
jelek is arra vallottak, hogy itt pár órá
val előbb még éltek és laktak a derék 
feketék. Kifelé haladva a faluból a liget
be értünk ahol meglepő látvány tárolt 
szemeink elé: a falu férfilakossága tel
jes számban a pálmafákon lógott föl
akasztva. Nem tudtuk elképzelni sent, 
hogy mi történhetett velük? Félnapi já- 
róföldre azután utólértük a faluból ki
vándorló nők gyermekek és aggastyá
nok karavánját és elbeszélésükből meg
tudtuk a megdöbbentő valóságot, A 
helybeli pápua-törzs előző napon tiltott 
határátlépés címén letartóztatott egy fe- 
rencrendi barátot és egv missziós nő
vért, akiket rögtönitélő bírósági határo
zat alapián az országhatárt képező fo
lyóból kirántva megsütöttek és megél
tek. A banketten részt vett a falu ao- 
raia-nagyja, és amikor a páter elfo
gyasztása után felállt a kisbiró. hogy 
rövid beszéddel üdvözölje a következő 
fogást, akkor jöttek csak rá a pápuáit, 
milyen rettenetes neveletlenséget követ
tek el.

— Az elsőség a ladyt illette volna 
meg. — állapította meg holtsápadian 
maga a biró is — az egész müveit világ 
erről fog beszélni. Képzelem, milyen vé
leményük lesz rólunk a párisi szalónok 
gavallérjainak. . .

Az egybegyűlteket annyira kétségbe- 
ejtette, hogy — ha akaratlanul is — ek
kora udvariatlanságot követtek el. hogy 
testületileg kivonultak a ligetbe és ott 
szégyenükben felkötötték egytől-egvig 
magukat a pácolt mahagóni-fákra.

Pápua-retorzió
— A harmadik pápua-történet szen

vedő hősei szintjén nem pápuái: hanem 
egyik szomszédos szerecsen-törzs tag
jai, akiknek országát a pápuák részben 
elfoglalták. Az a része a szerecsenek- 
iiek amely nem került a pápuák fönn
hatósága alá. állandóan háborgatta a 
megnagyobbodott pápua-államot és egy
szer kézrekeritettek egy pápua-vámrisz- 
tét. akiből becsináltat készítettek. Tudni 
kell. hogy azon a vidéken ezt nagy sér
tésnek tekintik, mert vérbeli pápuát csalt 
sütni szabad és főzni nem. Lett is ádáz 
harag a pápuák táborában. Háborút 
ugyan nem indítottak a szomszédos har
cias szerecsen állam ellen, hanem ösz- 
szetoborozták saját fegyvertelen szere
csen alattvalóikat és igy szóltak hozzá
juk:

— Tudjátok', mit követtek' el a ti test
véreitek! Mi kultur-pápuák vagyunk és 
nem viselünk harcot senki ellen, mert 
beszennyezné emberi méltóságunkat ud
variatlanul lövöldözni. Mint kimondottan 
finom embereki akiknek jóneveltscgéről 
felolvasásokat tartanak a londoni gyar
matügyi Társaságban, egészen más re- 
presszáliákka! fogunk élni: benneteket 
eszünk meg.

Úgy is történt: a szerecsen alattva
lókból szilvalekvárt főztek és vajaske- 
nyérre kenve megették őket.

Utóhang
A harmadik elbeszélésben első hallás

ra nem tudtam felfedezni ahagyotnányos 
pápua-udvariasságot, inkább úgy hang
zott az egész mintha valahol civilizált 
emberek között történt volna meg. Biz
tonság kedvéért felkerestem a déíafrikai 
kutatót, aki azonban előttem is megerő
sítette hogy az. emberevők jogérzéké
nek teljesen megfelel az ilyen elintézés. 
Egyben tiltakozott az ellen hogy H. K. 
urat a bevezetésben tejtestvérének ne
vezzem. mert — mint mondotta — az
óta rájött, hogy vízzel van hamisítva.

SKIZ.
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A ki junius 30-ig ezeket a szelvényeket 
összegyűjti és beküldi, az f/2 évi idő
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Horthy Miklós katonája
a szuboticai törvényszék előtt

Jogta lan  to b o rzá ssa l vád o lt  
k eresk ed ő seg éd

Mészáros Lajos sentai, 22 éves rőfös- 
kercskcdöscgéd állott héttőn a subotieai 
törvényszék előtt.

Az a vád ellene, hogy az S. 11. S. ki* 
lályság hadseregébe besorozottakat rá
beszélte, hogy ne vonuljanak be, hanem 
menjenek Magyarországba és álljanak 
be a magyar nemzeti hadseregbe.

Az általános kérdéseknél megkérdi az 
elnök a vádlottat:

— Volt-e katona?
Igen!

— Hol szolgált?
— Horthy Miklós alatt a magyar nem

zeti hadseregben Sopronban.
Egy évig szolgált, aztán 1922 Január

ban eljött Sentára és beállt egy rőfös 
üzletbe segédnek. 1922 év Őszén soro
záson volt és besorozták. 1923 év janu
árjában Stara-Kanlzsán elfogták, amikor 
át akart szökni a határon és behozták 
az ügyészségre, január 21. óta van vizs
gálati fogságban.

Tagadja, hogy ő bárkit is rábeszélt 
arra, hogy álljon be a magyar nemzeti 
hadseregbe. A tanuk: Veres Lajos, Gu- 
f.vrfs Lajos, Sőregi Imre, Dénes Imre, 
Dénes József, Burza Dénes sorra jelen
nek meg a bíróság előtt és mind azt 
mondják, hogy a vádlottat nem is isme
rik, soha sem beszéltek vele és először 
a rendőrségen látták, Sentán, ahol le 
volt tartóztatva.

A bizonyítási eljárás befejeztével a 
bíróság meghozta Ítéletét. A vádlottat, 
bizonyítékok hiányában, fölmentette és 
azonnali szabadlábrahelyezését rendelte 
el.

A két ország betörői
A Szalay-banda a bíróság előtt

Emlékezetes, hogy Szalay-csoport né
ven a múlt év őszén és az idén télen 
szervezett rablóbanda fosztogatta a kül
városi kis házak lakásait. A lopott hol
mikat átcsempészték a határon Magyar- 
országba és ott értékesítették. A magyar 
határcsendörök januárban elfogták a 
banda néhány tagját és kiadták őket a 
subotieai rendőrségnek, amely a soroza
tos betöréses lopások ügyében a nyo
mozást folytaira.

Ebben a bűnügyben tartotta meg a fő
tárgyalást hétfőn a subotieai törvény
szék büntető tanácsa Pav'ovics István 
törvényszéki elnök elnökeiével.

A vádat Morusics Koszta államiigyész 
Képviselte. Védők: Dinütrijcvics Dragó 
dr. és Szkalier Lovro dr. ügyvédek vol
tak.

A bünpörnek Öt vádlottja volt: három 
férfi: Szalay György, Iiornog András és 
Dudás István: és két nő: Scfcsics Má
ria és Percsics Mária. Ez azonban nem 
a teijes *Szalay-csopor:*, mert néhány 
tagja még Magyarországon van.

A nagybeteg Dudás 21 éves, de már 
nagy »multja« van. Tagja volt annak a 
veszedelmes rablóbandának, amely múlt 
év novemberében Verusics pusztáin 
fegyveresen megtámadta (iabrics Aíbc 
gazda tanyáját, amely alkalommal — 
mint ismeretes. — (iabrics, a rablók lö
völdözésére kilőtt a bezárt ajtón át és a 
rablók egyikét. Szundics Jánost hasba-1 
lőtte. Szundics pár pillanat alatt meg
halt és rablótársai közül Dudás István.

másnap este. — egy ásóval egyedül 
kiment oda, ahol Szundics halva feküdt 
és eltemette a hullát

Dudás Istvánt a bíróság a novemberi 
fótárgyalúson, a tanyai rablásokban való 
bűnrészessé? miatt, öt évi tegyházra 
ítélte.

Két rabtársa vezette be a hétfői fő- 
tárgyaláson Dudást a terembe. A tüdő- 
vész legutolsó stádiumában van. Nem 
tud már a lábán állni. Székre ültetik, — 
feküdni nem tud, — és az egész tárgya- , 
lás alatt, görnyedt előreltajló testtel ű! 
a széken. Arca Iialálsápadt, beesett, tes
te lefogyott, kiszáradt, minden pillanat
ban attól kell tartani, hogy lefordul a 
székről. Néha kínos, görcsös köhögési

rofiam fogja el. Tompa, flres, rekedt Han
gon beszél, s amit mond, teljesen ért
hetetlen.

A vádlottak közül elsőnek Szalay 
Györgyöt hallgatja ki a bíróság. Sorjá
ban beismeri a »csopurt< által elkövetett 
betöréses lopásokat.

Dékáiiy Jánosnál 1922 év szeptember 
hónapban törtek be. éjjel, a Halasi-utou. 
Lgv ^beavatott* leány megmondta ne-. .  tározták. hogy a kormánytól földet
ki a, hogy az utcai szobában nem alszik! kérnek. A Vajdaságban 10—20 hek- 
sei;l;i: lehet lopni. Erre odamentek, be- tárt és Délszerbiában 20 hektárt le
törték az ablakot, egyikük bement a la
kásba és kiadogatta a holmikat a töb
binek. A lopott holmit mindig átcsem
pészték a határon és Magyarországon 
értékesítették.

Hasonló módszer szerint törtek be Vu- 
szilijevics Szvetozárnál. Budincsevics 
dóráiméi, Szkenderovics Boltónál és Vol
utes Simonnál, Loptak férfi- és női ru
hákat, télikabúíokat, csizmákat, cipőket, 
ágyneműket: mindent, amihez hozzáfér
tek.

A két vádlott nő közül az egyik: Set- 
esik Mária a *besugó« volt. ő adta a 
címeket, hogy hol lehet betörni. A má
sik vádlott nő: Percsics Mária, — aki 
már a novemberi íőtárgyalason is sze
repelt és az agyonlőtt Szundics kedve
se volt, — vásárolt egyet-inást a lopott 
holmikból.

A bíróság Szalay Györgyöt és Hor
non Andrást 3—3 évi. Dudás Istvánt 2 
évi fegyházra, Scfcsics Máriát 4 havi, 
Percsics Máriát 3 havi fogházra ítélte.

H ÍR E K
A VÖRÖS VALLÁS

Valahol olvastam, hogy az európai 
embert a praktikus életre, a keleti 
embert pedig a szent életre predesz-

Az orosz nép. keleti nép. á z s i a i , ,  «
akinek, katolicizmusa elüt az az euró- S Í vam hVÍ14 °
paiakétól és nagyon közel fekszik HaHozasa csökkenteset követeljek. 
Kelet vallásaihoz. Az európai embert — Jóvátételi lószállitmány érke-
lassan emancipálja magát a vallási 
tradícióktól, érzésben, felfogásban az 
elet körülményeihez igazodik — az 
orosz, az ázsiai, viszont a materialize 
mug kellős közepén, a vörös Orosz
ország földjén egy uj vallási rend
szert épít — hitetlenül lázas nosztal
giával valami megnyugtató szellemi 
rend felé. Egyelőre kommunista ős
kereszténység az. ami híveket tobo
roz az oroszok között, akik a szent

tett Magyarországból. Beogradi je
lentés szerint Magyarországból újabb 
lószállitmány érkezett a jóvátétel 
számlájára. A 32 lóból álló szállít
mányt Délszerbiába .irányították. 3 
hol szétosztják a lakosság között.

— A bolgár agrárpárt megünne
pelte választási győzelmét. Szófiából 
jelentik: Az agrárpárt, amely a vá
lasztásokon nagy győzelmet aratott.

élét vágányaira viszik elaggott és I yas^rnap egész Bulgáriában nagy
m ezielent és rne^ielont ott ahol bölcs ünnepségét rendezett donto valaszta- m ebjeicm  es megjelent ott. anoi ooic. sj győzeImc aikaimából. Szófiában

nagy népgyülést tartottak, amelyen 
többezer ember vett részt.

— E g észség ü g y i e lőad ások  Novi- 
?adon. Novisadról jelentik: A novisadi

örök szegénységüket. AzAntikrisztus 
előrelátók jövendölése alapján vár
ták azok. akik bíztak Oroszország
ban és bíztak az Antikrisztus eljöve
telében. Vörös tollárban tűnt fel, mint 
forradalmár, mint bolseviki ügynök 
és azzal a küldetéssel járja az orosz 
falukat, hogy a háborúban megren
dült emlíert rávezesse a boldogság 
egyenes útjaira.

Az orosz népnek kell a hit. kell a
vallás mert kevés a kenyere — a nádovícs Jován tartottak ismertető clő- 
kenyeret pedig csak hittel, vagy ba-1 adásokat a veneríkus betegségekről. 
bonüval lehet pótolni Oroszország- s — Véget ért a snboticai sakkver-
ban is. A bolsevizmus nem oá tá
maszt élete alá, amely a sors hintá
jára került. Es egyelőig. a kenyeret 
sem szerezte meg neki. a mindennapi 
kenyeret, amelyre szüksége lenne. 
Hittel koplalja át tehát az esztendő
ket és hittel várja vágyai teljesedé
sét. amely a szent életet jelenti ná
luk. akik ázsiaiak. A szent élet —
Tolsztoj és annyi sok orosz álma — |  szci ző és hegedűművész — sok operett 
orosz élet ma és orosz élet lesz fa,/-(népszerű szerzője — Sztojanovics Péter 
nap. mert a vörös Oroszország — hazájában való művészi turnéja során
Oroszország maradt, ahol a ióságos 
szándékot, a szomorú eláryulást a 
szegénység itzi most is előbbre. A
szegényse.g amely nekük adta hézik. A kiváló művésszel együtt lép 

rósz népnek fái Rival Bianka operaónekesno is, aki-Krisztust és amely az orosz népnek 
az Antikriszlusokat hívta életre 
most, amikor a népek megváltásra 
várnak a mérhetetlen nyomorúság 
végtelen éjszakáján ,« .

— Száz százalékkal emelték a 
sen ta i városi t isz tv ise lő k  d rá g a sá g i 
p ótlék á t. Sentáról jelentik: A  város 
legutóbbi közgyűlésén elhatározták, hogy 
a rövekvö drágaság miatt a városi tiszt* 
viselők drágasági pótlékát száz száza
lékkal fölemelik. A közgyűlés határo
zata a városi tisztviselők között nagy 
örömet keltett.

— A francia  m eg szá llá s  sen ta i á l
d ozata . Sentáról jelentik: Fehér An- 

. , , , . . . . . .  ,, . . . . .  |h is  Péterné senta-felsohegyi asztalos fe
jenként. Végül megválasztottak az íesége, aki németországi származású, a 

francia megszállás miatt buskomor lett.

— Földet követelnek a szerb bar*
cosok. Beogradból jelentik: A Szerb 
Harcosok egyesülete vasárnap Beo- 
gradbatt közgyűlést tartott, amelyen 
egy határozati javaslatot fogadtak 
el. A határozati javaslat szerint a 
kormányt kérni fogják, engedje meg 
nekik az ország déli határának fegy
veres megvédését. Ugyancsak ellia-

uj vezetőséget, amelybe a Vajdaság
ból Bacsevics subotieai rendőrkapi
tányt választották be.

— A bolgár háborús-miniszterek 
pőre. Szófiából jelentik: Junius má
sodik felében tartják meg a Gesov— 
Danev-kormányok elleni por fötár- 
gyaiását. Gesov ellen a legfőbb ’dd 
az, hogy olyan szövetségeket kötöt
tek. amelyekkel háborúba vitte Bul
gáriát. Danev ellen pedig az a vád. 
hogy a Csataldzsai ütközet előtt 
visszautasította a törökök békefelté
teleit. A pörnek valószínűleg Rado- 
lov lesz a főügyésze.

— Bíróság elé állítják a horvátor
szági parasztlázadás vezetőit. Zag- 
rebből jelentik: A horvátországi Su- 
kadoveában lefolyt parasztlázadás 
26 letartóztatott vezetőit bíróság elé 
fogják állítani.

— A bolgár jóvátétel. Beogradból 
jelentik: A Pasicshoz közelálló Tri
buna éles támadást intézett-a párisi 
jóvátétel} bizottság ellen az alkalom-B 46 éves nvisedi földmives hétfőn reggel■ 1.   n..l _/ .♦ /  1- í - f i / i .(  I l.f —L. ____! - fül V '  A , _ 1 .inal, hogy Bulgáriának a jóvátétel I ki akart menni a földjére. A lovak ul 
fizetése dolgában bizonyos könnyité- 5 közben megbokrosodtak és a kocsival
seket adott. A lap szerint a jóváté
tel! bizottság jobban védi Bulgária, 
mint a kisantant érdekeit. A cikk vé
gén a Tribuna közli, hogy Nincsícs

közegészségügyi osztály vasárnap ismer
tető előadást tartott Novisadon. Az 
előadáson dr. Moskovics Lázár osztály
főnök a járványos betegségekről beszélt. 
Előadását vetítő képekkel illusztrálta. 3
TT..' _ j . n ,Utána dr. Paukovic Sximá ás dr. Ne- Kriszttőnláből Jelentik, hogy az Otta- 

ni nagyszabású magyar művészeti

seny. A Subolica amatőrbujnokságáért 
rendezett sakkverseny, amelyen tizen
egyen vettek rész*, befejeződött. Első 
lett Grünberger, második Gondít, har
madik Engel, negyedik Ognyanov Ni
kola.

— Sztojanovics Péter subotieai 
hangversenye. Az európai hirü zene

május 12-cn. szombaton este rendezi 
subotieai hangversenyét, amely a sze
zon egyik legszebb koncertjének igér-

nck tiszta csengésű mezzoszopránjával 
már jelentős sikerei voltak. A két ki
váló művész hangversenye iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

Betegsége annyira elhatalmasodott rajta, 
hogy vasárnap egy őrizetlen pillanatban 
beugróit az udvar nyitott kútjába. Mire 
észrevették, mar halott volt.

— K iraboltak eg y  ék szerü z le te t  
Novisadon. Novisadról jelentik: Vasár
nap este ismeretlen tettesek behatoltak 
Teutsch János ékszerüzletébe, ahonnan 
nagy mennyiségű arany és ezüstnemüt 
vittek cl. Teutsch amint észrevette a 
betörést, azonnal értesítette a rendőrsé
get. ahol megindította a nyomozást.

A dókivetés
A közmondás akkor is
Igaz marad,
ílaazadókivelö  bizottságra vonalkozikl 
Ki n int vet, vgy arat.

dió.

— S zeren csétlen ség  az  országú ton , 
Novisadról jelentik: Prodánovics Lázár

befordultak az ul menti árokba. Prodá- 
ncvics súlyos sérüléseket szenvedett. A 
mentők beszállították a közkórházba.

rájött arra, hogy a javadalmi hivatal 
egyik alkalmazottja, Kozarszki Pál a 
piaci helypcnzjegyekkel visszaéléseket 
követ cl. Kozarszkit felfüggesztette ál
lásától és megindította ellene a vizs
gálatot. Másnap, 22-én Kozarszki veje, 
Dózsái György javadalmi hivatali tiszt
viselő felelősságre vonta Tapavicát apósa 
felfüggesztése miatt. Szóváltás közben 
főnökét megütötte, aki erre a szobából 
kiszaladt a folyosóra. Dózsái utánaug- 
rolt és egy késsel hálbaszurta. A meg
sebesült ember támadója elől menekülni 
akart és leszaladt a lépcsőkön. Erre 
Dózsái tovább üldözte Tapavicát cs a 
lépcsők alján mcllbeszurta késével. Ta- 
pavicának még volt annyi ereje, hogy 
betámolyogjon a rendőrfőkapitány szo
bájába, ahol összeesett és néhány perc 
múlva meghalt. Dózsáit a rendőrség le
tartóztatta cs átadta a noviszadi ügyész
ségnek. A noviszadi törvényszéken ked
den délelőtt fogják tárgyalni Dózsái 
bűnügyét, akit az ügyész előre megfon
tolt szándékkal elkövetett emberölés
sel vádol.

Magyar kiállítás Norvégiában.

kiállítást vasárnap délben 12 órakor 
ünnepélyesen megnyitották. Moeller 
Károly konzul Norvégia nevében me
leg szavakkal üdvözölte a magyar 
nemzetet, majd Bornemissza Gyula 
báró magyar követ beszélt. A meg
nyitáson megjelent a norvég kor
mány. kevés hljján az egész diplo
mácia kar. azonkívül a norvég mű
vészeti és irodalmi élet legkiválóbb 
reprezentánsai. A norvég sajtó rend
kívül dicsérő bírálatokat közöl a ki
állításról. Az Áftenpostcn kíilön ma
gyar számot adott ki.

— Hoheiilohe hercegnő, aki tan ító 
hoz megy férjhez. A »Vossische Zei
tung jelentése szerint Hintenberg vá
rosban a tizenkilencéves Hohenlohe- 
Hartcnstein Mária Róza hercegnőt, 
Anna toscanai hercegnő leányát el
jegyezte Mayer Johann hintenbergi 
tanító, egy ottani gyári munkás fia.
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-  Uj udvari szállító, őfelsége I.
feandor király Branko Blc^akoviő 
Elcktto-Kc'injjsko Tvornica I). D. 
európai liirii vegyészmérnök vezeté
se uiatt álló és kitűnő pipere- és 
»n os ó s z a pp a n .<? y á r í t u á n y a i r ó I hires 
TAaktra-Keraiisko Tvornica D. D. 
kurlov i ca i sz a p p.. úgy árnak i egm ága
sabb elismerése jeléül a királyi ud
vari szállító címet adoniányoyjta. A 
nagyszabású ipartelep vezérképvise
lete Keli Mátyásnál van. Subotica, 
/' n) a j - .1 ovi na- u 1 ica 2.

— Robert Ceceilt miniszteri tár
cával kínálják meg. Londonból je
lentik: A kormány tárgyalásokat 
kezdett az unionista párt kebelében 
a Chamherlain-csoport tagjaival, 
hogy megnyerje azokat a kormány 
számára. Ha a tárgyalások sikerre 
.vezetnek, akkor lord Robert Cecilt, 
aki május 14-én fog viszatérni ame
rikai körútjáról, miniszteri tárcával 
fogják megkínálni.

— A ljubljanai mlutavásár. Zag
reb után Ljubljanában tartanak inin-
tavásárt. A vásár t'z napos lesz, 
szeptember 1-én kezdődik és tize
dikéig tart. A vásárra féláru jegye
ket adnak ki.

A Tiszai Hadosztály Parancsnoka
polgári személyeket minden kedden és 
pénteken délelőtt 11—12 órakor fogúd.

Príma gépszüiakat gyárt Melkus Ká
roly Novisad. a selyemgyárnál.

Bosaatiko: CSnar Barsia.
Bosnatílm: Sarfiljs Parjin.
Bossatilm: 2?űotűc ée Gommá.
fc’Lörnngu angol kölnivíz és szátviz 

kimérve igen jutányos áron kapható. 
Purmnérie HJrth maníkürszalóu. Lifka- 
mozi mellett.

Gyermek
legújabb'
Krauss Ede

Qraetz csehszlovák bíró pártatlanul 
vezette a mérkőzést.

Magyarország kardvivóbajnoksása
Magyarország idei kardvivóbajnok- 
ságiért vasárnap lefolyt versenyen 
resztvettek a holland vivők is. akik 
közül □ döntőbe egyedül De Yong 
kapitány kerüli. A bajnokságot két 
győzelemmel Garay János (N. V. C.) 
nyerte Posta Sándor előtt, aki szin
tén hétszer győzött. De Yong kapi
tány a döntőbe a k’lcncedik helyre 
szorult.

Király Pál nyerte a 15 kilométe
res magyar bajnokságok Vasárnap 
rendezte meg a M. A. tSz. Magyar- 
ország 15 kilométeres futóbajnoksá- 
gat a margitszigeti sporttelepen. A

— A zsidtf nők világkongresszusa 
Bécsben. Becsből jelentik: Ramisch 
Mihály szövetségi elnök jelenlétében 
- - aki anyjával. Hainisch Mária asz-; 
szonnyal utazott Becsbe — meg
kezdte tanácskozásait a zsidó nők 
'világkongresszusa, amelyre a világ 
'minden tájáról egybesereglettek en
nek a nemzetközi szervezetnek tag- 

' iái. A kongresszust Ullmann bécsi 5 
igazgató neje nyitotta meg mint kor-* 
elnök, utána Millter-Cohcx Anita 
asszony üdvözölte a világszervezet,! 
elsősorban Palesztina küldöttségét és > 

'kifejtette a kongresszus ideális eél-? 
jait. Hainisch Mária, a szövetségi el- í 
nők anyja is felszólalt és Amerika • 
támogatásának jelentőségét méltatta. • 
‘Az első ülés után Hainisch elnök ? 
cerclét tartott.

— Eljegyzés. Spitzer Rózsika és Ad-í 
ier György jegyesek.

— Halálra Ítéltek Budapesten egy 
."pincért kémkedésért. A budapesti 
jionvédtörvényszéken dr. Zamaróczy 
Zsigmond alezredes-hadbíró, a hon- 
védtörvenyszék vezetője ma délelőtt 
hirdette ki a legfelsőbb honvédtör- J 
vényszék másodfokú ítéletét Csigó ‘ 
'János kémkedési biinperében. A leg- = 
tfelsőbb honvédtörvényszék Csigó • 
János 27 éves komáromi születésű $ 
pincért kémkedés büntette miatt kö
téláltali halálra ítélte. A vád szerint 
a vádlott még 1921 végén egv idegen, 
hatalom megbízásából leveleket ügye- j 
hezett átcsempészni Magyarország-1 
ba olyan személyek részére, akiknek ? 
a honvédség erejére vonatkozólag ■ 
kellett volna felvilágosítást adniok. í 
:A honvédtörvényszék vezetője kihir-1 
'dette Horthy Miklós kormányzó el- 
"határozását is. amely szerint Csigó! 
'dános pincér nem kapott kegyelmet. 
"Az ítéletet kedden reggel kilenc óra- s 
)íor hajtják végre.

I. M. Ovadia beogradi (igyvAd, telefon g 
lúío. Interveniál minden ügyben a lia- 

.lóságoknál. Levelez: szerbül, magyarul és 
németül.

— Meztelen táncosnőnek úgysincs 
szüksége ruhára. A Bácsmegyei 
Napló hétfői számában megírta, 
hogy Anita Barber, a közismert tán- j 
cosnő előadásé ta budapesti rendőr-i 
íég betiltotta közszemérem elleni , 
vétség miatt. Anita Barber ugyanis; 
a színpadon csaknem meztelenül lej- s 
Jtette táncait, sőt megtörtént az is.? 
hogy táncközben azt a kevés fátyol! ■ 
is  elvesztette, ami testét takarta. Azj 
előadások betiltása nagy rémületet 
keltett, a táncosnő hitelezői között, a ; 
kiknek több millió korona ruhaszám-: 
lakkal tartozott. A feljelentésekre •—; 
mint Budapestről jelentik — a biró-i 
Ság zár alá helyezte Anita Berber 
ruhatárát, amelyet elárvereznek. A 
meztelen táncosnő ezekután még ak
kor is kénytelen lesz ruha nélkül tán
colni. ha véletlenül felöltözve szgret- { 
yié táncait cllejtenh

QA

S.TS. £ á  £

BÖr- és nemlbeteznek Somborban §-zs. 
rendel dr. Koralek Lakásán (W cídinger.8 
palota L emelet) délelőtt 8—10 és dé.L 
után 2—4 között. Salvarsan-eRások 
vérbaiosoknak.

Dr. Barta Antal kir. törvényszéki or
vos lakását Strosmaierova-ulica 22 (hal
piac) helyezte át. Rendel 8—9-íc és 
2—4-Ie. Telefon 128.

SPORT
<® S ®

Beograd—Bukarest 3:2 (1:1.) A 
két város válogatott csapatai Buka-

Magyarország birkozóbajnokságal. 
Budapestről jelentik: A Magyaror
szág birkózóbajnokságaíért rende
zett verseny eredménye a követke
ző: Légsuly: 1. Áron József M. T. 
K. 2; Eidlitz U. T. E. 3. Bók. Kapos
vár. Pehelysúly: 1. Fehér István B. 
A. K. 2. Schrankó B. A. K. 3. Molnár. 
Törekvés. Könnyüsuly: 1. Keresztes 
Lajos, Husziparos. 2. Matúra M. T. 
E. 3. Fekete. Musíparos. Kisközép- 
suly: 1. Miskey Árpád M. A. C. 2. 
Szalay M. T. E. 3. Meister. Törek
vés. Nagyközépsuly: 1. Deák Imre

TŐZSDE
□ © a

Kovisadi terinúüytözsdtí, május hó 7. 
Lanyha irányzat mellett mindössze lo 
vaggon áru kelt el. Az árak a kővetke
zőképpen alakultak ki. Búza 445 dinar, 
tengeri prompt 247.50 dinár, gömbiem 
geri beogradi paritás 262.50 dinár. 10%} 
defekt. 225 dinár.

A sentai gabonapiac árai. Sémáról ie« 
lentik: A hétfői piacon nagyon lanyha 
forgalom volt. Nagy kínálat mellett a 
gabonakereskedők tartózkodtak a vásár
lástól. A gabonaárak a következők voL 
lak: Búza 4B dinár, tengeri 225 dinár, 
árpa 275 dinár, zab 250 diuár, bab 450 D.

Beograd, május 7. Zárlat: Páris 633—j 
635, London 438, Milano 463, Gcnf 1719, 
Nc.vyork 94. Berlin 0.23, Prága 182.50, 
Bécs U.23.35, Bukarest 46, Budapest 1.80,

Zürich, május 7 Zárlat: Bcriin 00.150 
(00.165), Holland 216.75 (216.75), New- 
york 554 (553.75), London 25.63 (25.64), 
Paris 36.90 (37.05), Milano 27 (27.05), 
Prága 16.42.50 (16.45), Budapest 0.10,50 
(10*25), Beosraii 5.85 (5.82.50), Varsó 
00.115 (00.115), Bécs 000.78 (00,78.25).

Budapest május 7. A devizakSzpont 
jegyzései: Berlin 15—17, Bukarest 25.50 
--27.50, Páris 348—358, Prága 15450 — 
16050. Varsó 12—13.20, Bécs 740—770, 
Valuták: Német márka 16—18, Lei 25.50 
— 27.50, Francia frank 348—358, Szokcd 
15450—16050, Lengyel márka 12—13.20.

Értéktőzsde. Az irányzat barátságos 
volt, de az a tőzsde üzletiden. A koszt-restben vasárnap mérkőztek nagy- s . %- . . „

számú közönség előtt, amelynek so- pV A. C. 2. Bükki, Husiparos. ixehez-| pénzt négy százalékkai erősen kínálták.
aiban Károly román trónörökös isi súly*. L dr. Varga Béla M. A. C. 2. 
neg.ielent. A mérkőzést, amely he- j Badovetz F. 1. C. 3. Szelky, Vasas.

rajban 
megjeleli
vés iramú és változatos volt. a jugo
szláv csapat Jovanovics és Petko- 
vícs góljaival nyerte meg. A román 
csapatban a védelem játszott kifo
gástalanul.

Budapesti íutballeredmények. U. 
T. S. E.—K. A. O. E. 2:2. A kereske
dők játéka a bajnokság élén álló Ü. 
T. S. E. ellen meglepően lelkes és ní
vós volt. 33. F. C.——B. T. K. 1:1; B. 
A. K.—R. T. K. 1:0; Testvériség— 
VII. kér. 5:1. Nagy meglepetés. N. S. 
C.—Husiparos 3:2; E. M.*T. K.—B. 
E. A. C. 2:0. Az egyetemisták tarta
lékokkal álltak ki.

Közgazdaság
N oviscadon m egd rágu lt a  m arha

hús. Noviszadi jelentés szerint néhány 
nap óta négy dinárral emelkedett a 
marhahvr kilogrammja Noviszadon. Az 
áremelkedésnek az az oka, hogy egy 
konzorcium 5000 darab szarvasmarhát 
exportál külföldre Noviszad környéké
ről és az első szállítmányt már cl is 
küldték Noviszadról.

V á lto zá s a  Hírlap tu lajdonában. A  
Hírlap című laptársunk mai számában

Árfolyamok a következők: Magyar Hi
te! 42.000. Osztnxk Hitel 15.800, Általá
nos Kőszén 346.000, Nagybátonyi 15.75Ó, 
Salgó 105,000, jog 50.000, Athenaeum 
20.750. Rigler 18.500 Globus 6500. Bu
dapesti Gőz 42,750, Gizella 8900, Vlktó* 
ria 35.000, Tröszt 21.000, Államvasut 
101.000—103.000, Hazai fa 13.500, Lig
num 10.500 ófa 41.500, Szlavónia 7800. 
Viktória bútor 3275, Guttmann 29.000, 
Fegyver 240.000,.Ganz Danubius 2300000, 
Ganz villamossági 260.000, Hofherr 
49.500, Kaszab 16.000, Kühne 21.250, 
Vegyipari 11.500. Izzó 89.000—90.000. 
Szikra 43.000, Szalámi 7600. Szolnoki 
3950, Gschwindt 93.000.

A magyar válogatottak veresége.
Ausztria és Alagyarország reprezen- 
tativjai vasárnap Bécsben a Hohe- 
Warte pályán játszották le az ötven- 
egyedik válogatott mérkőzést Közel 
hetvenezer főnyi közönség előtt folyt 
le a mindvégig izgalmas küzdelem, ___  _______
amely mint előrelátható volt. az ősz- k adóhivatali ügyeit intézte, 
trak csapatnak hozta meg a gyozel-8 
met. A magyar csapat, amelyben 
Blum helyett Prttha játszott balfede
zetet a mérkőzés egész ideje alatt 
védekezésre szorult. A csatársort 
Prik nem tudta úgy iráyiíani. hogy 
a nehéz és jól funkcionáló osztrák 
védelem ellen eredményes munkát
tudott volna kifejteni. Hirzer—Wefsz 
szárnyat erősen fogták. A csatársor
ban egyedül Braun volt jó. aki több 
ízben pompás támadásokat vezetett, 
amelyeket azonban a belső csatárok 
sorra elrontottak. A halfsorban Ha
jós középfedezet játéka mozgott vá
logatott nívón, míg Kertész és Pruha 
— különösen a második félidőben —- 
lassúk voltak cs a szerelésben bi
zonytalanok. A védelem íőmunkáját 
a két Fogl és Amsei végezték. A 
magyar csapat e három játékos 
nagyszerű teljesítményének köszön
het. hogy súlyosabb vereséget nem. 
szenvedett. Amsei számtalan eset
ben mentette meg a magyar kaput 
bravúros védéseivel. Az első" félidő
ben a magyar cs:apat ellen ítélt tizen
egyest villámgyors rávetés&éJ parí
rozta. A két Fogl a meg-megújuló 
osztrák ostromot elszántan verte i 
vissza. A győztes gól a mérkőzés í

bejelenti, hogy a lap uj tulajdonos ke
zébe ment át. A Hirlap-ct oddigi ki
adótulajdonosától átvette a dr. Boschán 
Samu, dr. Havas Emil, Ingasz Sándor 
és Milkc Mór tulajdonában lévő íoe- 
tana könyv- és hírlapterjesztési vállalat, 
amely az utóbbi időben a Hírlap ki- 

óhivatali ügyeit intézte.
F ölh ívás a  selyem hernyó ten y ész 

tőkhöz. A selyemtenyésztési felügyelő
ség figyelmezteti a selyemhernyó te
nyésztőket, hogy hernyókat tenyész
tésre már át lehet venni a selyenig;, •>- 
ban Rácity Szávánál Sándor-külvárcs- 
ban. A gubók idei beváltási ára kilón
ként 112 korona lesz.

legolcsóbb bevásárlási forrása

■
l

r.
3Sífiit

Szönneánat

w •

Szőnyeget
a legmodernebb technikai 

berendezéssel

Spitzer Lajos szűcs
szőrmeárubáz

Subotica, Sokolska ul.

u n U

Subotíca, Kr. Aleksand a ul. 11.
Agfa, Hauff, Verax. Mimosa, N. P. G- 
Satrap, Celloíix rtb. cikkek gyári le
rakató. Áiku.uó vevőimnek leRiueaz- 
srebhmenő kedvezmények az eredeti

g ári árakból !
K é r je n  é r je g y s & H e t l

Vidéki megrendeléseket azonnal jól
utolsó perceiben Swatosch rngfa. M. csornag<jlVu pontosan ifüézt-nk e!

9 &
4 B O

Dr. AndreJevIcs Andra fogászati spe
cialista fogoivosl és technikai műtermét 
egyévi berlini és bécsi tanulmány után 
megnyitotta és minden fogászati mun
kát a legmodernebb kivitelben teljesít. 
Fogászati laboratóriumában a technikai 
munkákat fogorvosok részére is Álesch 
ur. a bécsi fogászati egyetemi klinika 
volt főnöke végzi. Rendel d. e. 9—12 és 
d. u. 2—5-ig Kralja Petra Park 7. száma 
házban az emeleten (volt Rcichl-palota), 
Telefon 4 —52.

Dr, Vécscl Jenő orvosi rendelője ne. 
mi betegek részére rende* délelőtt 7—sí
ig. délután 2-tól fél 4-ig és 5—7-ig. La
kás: Cyrill-metoda.tér ő. I. emelet. VoL 
nich Piroska féle ház.

.-rtü *’.?> p úk aC* o  O  fi
8JL2
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NYILTTÉR.
Értesítés.

A „H ercog  i G lns r. t."  a laku ló  k ö zg y ű 
lésé t 1922. m á ju s  ÍÖ -án  d. n. 3 ó rakor tartja  
m eg dr. V écse i S am u subo tica i ü g y v éd  iro
dájában .
3492 Az alapítók .

IZR. HITKÖZSÉG PEBELJáCA

hr. tanító kerestetik. Oly nőtlen, szabályszerű 
oklevéllel rendelkező egyének pályázhatnak, kik ka
tonai kötelezettségüknek elegei tettek és a magyar, 
német és szerb nyelvet bírják.

Debcljaca, 1923. ápril. 30.
Jzr. H itk özség  D ebcljaca  

Krausz Árpád e'nök.

1923. május 8.

M E G N Y ÍL T
3

• • y eí*
I. i

$
ÜT

ahol minden reuma, csúz, idegbetegség  és 
gyengeség  nem különben női betegségek 
gyorsan és biztosan gyógyulnak. A fürdő a 
város alatti gyönyörű parkban fekszik, ahol 
zep vendégszobák kaphatók  és a vigadóban 

jutányos áron jó ellátás.
Az igazgatóság.

s

340

T E X T IL SZ A K E M B E R  i
rr»

2G éves, nőtlen, jugoszláv, kereskedelmi érettsé
givel, aki Németországban felső textilszakiskolát 
végzett, Streich- és Kammgarnszövetek gyártásá
ban járta?, gyárban esetleg gyapjú- vagy szövet- 
nagykereskedésben m e j j í s l e l é  á l l á s t  k e r e s *  
Esct’eg társnak belép. Ajánlatokat a ,,3 E G E "  

z  h i r d e t é s i  v á l la la t h o z ,  V e liít i B e c s k e r e k *
,»•

kViX'-Z-* *
átszerelése következtében a 

kővetkező

jókarban levő gépek eladók:
2 drb. ,,Tanz U számu“ hengerszék. 2 drb. sik- 
szlta „Bauczenns7.ter“ rendszer. 1 drb. dar.itisz- 
titö gép , Be.*ser“ „Wien4' gyártmányú. 1 darab 

Tarár 2 konkolyzóval. 1 drb, kefegép.
A gépek bármikor megtekinthetők.

PAULL SÁNDOR, K0VIN BÁNÁT.

m o z
telj es berendezéssel eladó
Páholyok, székeli, zongora tejesen jókarban levő 
kicsi modern alakú, 1 agrigator 30 amperes 65 
voitos. Egye:; részek külön is megvehetők. Cím 
a kiadó hivatalban. 3421

ÜGYES
e'er?
CC

K IR A K A T R E N D E Z Ő T

FELVESZ A
PÁRISI NAGYÁRUHÁZ, NÖVI SAD.

AUTOM OBIL
használt, de kitűnő állapotban, teljesen 
átjavitva és újonnan fényezve hatszemé
lyes elegáns 40 lóerős belga gyárt
mányú túrakocsi (aluminium karosseria 

Spitzkübler) eladó.
Dr. E n g e lm a n n  J e n ő  A da

(Bácska). 3511

Telefon 201. Telefon 201.

vezérképviselete:

Bertalaa is Társa
Som bor

Ajánl elsőrendű

Portland cementet
vagon tételekben minden állomásra py.rböl szál
lítva kisebb tételeiben oombori raktárából. 2431

Sport-felszerelések szaküzlete
Football! Tennis! Atlétika! Tornai 
Birkózó! Úszó! Box éo Halászati cikkek 
najjy választékban! Spotegylctoknek kedvezmény!

Vezérképviselet; 1926
Scrum! Mermaid! és Liga! gyártmányainak
‘ OMBOR KOZMETIKA, Somsor 
s. H. s. FOTO-SPORT s- »• s.

is

TŰZIFA minden minőségben 
KŐSZÉN

BÜKKFASZÉN erdei 
Retorta BÜKKFASZÉN

kapható frankó minden vasúti vagy  
hajóállomásra, legolcsóbb napi áron.

A m in ő ség  ra k tá ro n  m e g te k in th e tő .

EflACA KEÁJÖEVIC FA- és SZENTELEPE 
NOVISAD. Telefon 165

P R O L I N
í

í

-J
5

w

g y á r i á ro n  k a p h a tó  s

L A N D A U E
(volt Lackner) drogéria Subolíca

Eladó a beltéren

oil több  u rilakásbó l é s  ü z le th e ly iség b ő l. 
B anknak is igen  a lkalm as. V étel e se tén  
egy k én y e lm es lakás e lfog lalható . C sakis 
kom oly vevőkkel tá rg y a lu n k . — Cím a 

k iad ó h iv a ta lb an . 50
•rrcn

A LK ALM I VETEL
Naponta 2 vaggon őrlesi képességű 3 járatú

G Ő Z M A L O M
Noviiadon 2 hold telepen, emelete® lakóházzal, v ízvezeték
kel, villanyvilágításnál é® m ellékhelyiségekkel, jutányos áron

E L A D Ó .
Ugyanott eladó ogy jókarbno levő 6 ülése® 31—35 HP luxus

A U T Ó

Felvilágosítással szolgál 0ScInnolka* lilrdető-lioda Novisad, 
Futolkl put 2. 3506

r
í

ceUnióiddal bevonva állandóan 
raktáron

Cipészek részére
iegm otierneüb fazon

F  A  S  f í  R  D  K

okaófeb e s  tariósakfo snlní bor 3 Legjobban 
óv naOtfe&sóg Ss hiding alton!

o. -r. **•*««> r* . . w*

‘ Tüchtiger Mühlenfachmann
Ende Drcssig, mit 13 jiihriger Erauchcpraxis, 
kommcrcicllen und technischen Erfahrungen, serbo- 
kroatischcn, sloveniíchcn und dcutschen Srrach- 
kenntnissen, tüchtiger, reeller und umsicbtiger 
Kaufmann mit guten ausgedehnten Verbindungen 
rnöchte ehebaldigst die se!bstündige Leitung eines 
grösseren Mühlenunternehmens übernehmen. Gélt. 

i^Antrügc unter „MÜHLENFACHMANN" an die
jfé Adni. d. Blattcs.' co

A 2-ik sz. őrháznál
rv

rajtalevő épülettel együtt 
örökáron eladó.

Bővebb felvilágosítás kapható Ferrum d. d. 
Majsai-uti irodájában.Hr’cö

írk
JómenetelB

L A  T  S  Z  E T Á R

%Cn

a Vojvodina egyik nagy városában

A Z O N N A L  E L A D Ó
Leveleket „400“ jelige alatt a kiadóhivatal 

továbbit.

SÜRGŐSEN ELADÓ
200 q préselt I-a réti széna,

125 q rizskorpa 45 kg.-03 juiazsákokban.
MEGVÉTELRE KERESTETIK

„ 100 hold szántóföld tanyával
£  egy 8 HP m agánjáról cséplőgarnitnra.

Hinger József Vsprovac, Telefon 2*

h é t  o k t á v o s
te lje sen  uj, k itűnő h en g u , k e resz th u ro s , 

e lső ran g ú  g y á rtm á n y ú , b a rn a  szinti

ü h E Ö R A

j u t á n y o s  á r o n  e l a d ó

M a c h n itz  S. h a n g sz e ré sz
Suhotíca, Reícíi-palola mellett

í

Ó N K
bognárfa 15—35 cm vastag 3-5—5 mír. hosszú, 
továbbá telephon, sürgöny- és villanyoszlopok 
ugyancsak akácfából 7—9 méteres, kaphatók ab

Királyhalom állomás (Paücs melleit) 
vagonba rakva.

_ Machmer János tüzifakereskedó'nél
£  T o r z s a  ( V s j v o d i n a )

VJ,

JÜ2ÖE3ÍÍÍ üilidla i IMliilsilí
fit

hörkereukedők Beograd Kolurécva u. 71 í jt-

m  ifsiszolá,
1 fonssorozás 

rézfogíalás
N O V I S A D

,s
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Vas- és féüiönlTéiiye^l
gyárt, nikkelcz q 
és galvanizál: l7'
K R A U S Z

VEUKi-BECSKERCK,
a törvényszéki palota mellett 

TELEFON SZÁM 329.

L E V E L E Z É S
/WVWW/VkAAIWt/V̂AZV\AA/

ÍAzon szőke urlianv, ki er.-| 
f . .-m a SZÁND pályán ke

resett, Ívjon SZÁND jel
igére a kiadóba.

F
) i  r?T%$  A  ü

, neg jeleni szépirodalmi és tudó 
j - n>us müvek*, ifjúsági iratok-5
< 3\-<u. gazdasági-, mgJ
i rakí,- ipari (b^b^ikai)
i . ,»..kvnyveU lepalkülír.asaobun 
• beMiefCJtietök
b 'E U M A N N  MÓR

kbRyvkereáfcedö 
kö;;yvter|eiUte»J vedalatánál

'n ’joticn. Jeluniécva ul.

L

E f i Y G Y U R U K i
I a legolcsóbban kaphatók

{Ádám ékszerésznél
Rudks ét Sugár bár.

TŐRT ARANYÉRT 
A LEGTÖBBET FIZETEK.

3 FO G LA LK O Z Á S ; > Csóka vasútállomásnál le- 
* í vő szálloda és vendéglő

Asztalos - segédek í ’ly é jm ás vállalat miatt eladó, 
tétnek állandó munkára fi Érdeklődni ugyanott lehet. 
Csuzdi Sándor géperőre fi — -— — — -  —  7 -
Ic rc n c -c z c tt  a sz tc ilü s-in ü  
h e ly éb en *  A d a  (B ucsr.'- ' •

■ r
25 darab

keveset h aszn á lt, jó -j 
korban  levő  ’

I

A P R Ó H IR D E T É S E K
Aprőhirdetéí cjy azó 1 dinár, vairttgUtüi éa cimxxó 
kctiterettu •rduiíl. Legkisebb aprobticíelcá ára 10 dia.

Álláskeresők «r apróbirdef-éti díj Wct fizetik.
EJofizotcii díj havonkiüt 45 dió-, negyedévre 135~ dió. 

i  Kérderoskódcjekhez vileazbélyef mellek!emlő. 
íi

Két darab 2—2 karú ía-
apriló-cép (haltázó). két
< l.'li V- e\ r f 71 »♦ A it '?

Egy fűszeres üzleti beren
dezés eladó Freiburger 
Mártonnál Zsablya. ~ 3440

Egy mészáros - légszek
rény eladó Mravecz Már
tonnál Temer/riben. 3429

4t» UK niitv. íeisiaou noz-|iwn.vua w  iuv«vnuv..»»v 
gép. alacsony-magas nyo- jj sekkel közei a bclterhez.

azonnal beköltözhető. Bő
vebbet Vujkovits. Rudié 1 

3407

a Vaskereskedö-segédet ke- M------- , ---------
jresek azonnali belépésre. 1 m/tsUt kerekekre is 

szerb nyelv ismerete j reihetö. eladó. Vujkovics- 
szükséges. Zentaí Gélal fatelep. 3496
vaskereskedő. Scnta. 34-4 2 -~~ -

—- 1 Éilell üzlet házzal együtt 
Gyógyszerész. oki. vagy fi eladó, esetleg napibérbe 
nem okleveles kerestetik fi kiadó. Kiss István Nova- 
20 napi kisegítésre május jKanjiifa.' 3503
16-ikától kezdve. Gyógy-1 —  — -----""----- ;---------
szc-tar Coka. 34821 Somborban iólmenő ven-

Vidéki szabósegéd állást
Petur Braukoviő br 10.

Y £ V- V'ABA * v V ” ■
keres, bármely munkában I Biztos egzisztencia, vaió- 
iártas Somos! Mihály. I ságos aranybánya, bács-

Egy 10 HP toíyós csap-
ágyu. 1911. évi Máv.
gyártmányú gőzcsópiö- 
garnitura teljes felszere
léssel és két drb John
ston- gyártmányú. ió kar
ban levő aratógép szabad
kézből jutányosán eladó. 
Megtekinthető és értekez
ni lehet Motiyov Jakab 
gazdálkodónál Kanak Bá
nát. _______________ 3513
líouiokfutó hintó Jutányo
sán eladó. Alexaudro\ a- 
ulica 9. emeleteu. __ _34b9
Nyolc kapa elsőreudii ter
mő szőlő eladó, szép ne
mes gyümölcsfák benne. > 
Bővebbet I., Strossmajcro-•
va-ulica 24. _ _3500.

»•
Clavton - Schutlcvort, 13j
HP huzatos lokomobii,; 
25.227. számú. 6 légkörös. ‘ 
hozzá 60 colos, ugyancsak» 
Schutlcvort - cséplő ló, 
szljlakknl. emelő és mázsa ‘ 

son 
in 

alia
AÍcksandrova 1. Telefon 

3437

viszirtAfui&st régi lebeUrf 
is gyógyít ex enyhe és jőhatím

Sas. Hat. Or. Strskl
hAzibalzsama

Eredeti dobozokban kapható Gradska Ljakarna Zagreb
Keinenita ulica 0.

Pintér mesterek  
figyelm éb e! |

Nagyobb mennyiségű 
príma ezlavoniai száras

dongafá t
napi áron, kisebb os na
gyobb tételekben bármely 
’’állomásra szállíthatok

Spitz or Kerman 
Sombor, KeraSorde cl. 8.

Telefon 229 és 228.

6-os magányos csépio- ,n;i's vállalat miatt olcsó 
szekrény javított, ui bel- cjac|(y Cím: Friedman 
sö szerkezettel, 4 eievá- jgníic Subotica, Krali 
tor alá való kerék, két Aleksandr
cséplőgép ala vak) első _éjg.
fergetyüs kerék eladó, bö- -----'■-----
vebbet Nagy Sándor bor
bélynál Staramoravia.
íf ÜLI. ADÉKÉRT PÉNZT. 
Legmagasabb napi árban 
veszünk vörös, sárgaréz, 
ólom, horganyt, öntött vas-

Géptnialdonosok figyel
mébe! Barmi néven neve
zett géprészt vagy kazán- 
repedést. horpadást Jót
állás mellett heggeszt 
vagy egyenesít, hclyszin-

bulladékot Megyanszky és 8 ’.V kiszáll í \  e„cs Antal 
Társa vaskercskedök Su-fiiopola. --»—
botlca (a városház átellc-
sében. Telefon 360. 6028

I’ü szer é s  g y a rm a tá ru  s z a k 
m áb an  jól b e v e z e te tt

UTAZÓT
k e re s  e g v  e lső ra n g ú

NOVISADÍ CÉG
C ím e a la p  k ia d ó h iv a ta lá b a n  

tu d h a tó  m e g  3428

Értesítem a n. é. közön- 
i-éget, ha iry  S e n e  Sudí»» 
rév ic  ul. 2. s z .  a la tt  
(a  LÉfko t r ó n  e lő tti 
s a ro k )  2S2s
c ip é s z  ü z le t e t

nyitottéin, hol szöges és 
v a ro tt fé rfi c s  női c ipők 
e L ő ra n g u  k é sz íté sé t vál
lalom. T isz te le tte l

Nagy István cipész.

....... •jew.o • HXM..JV.A.MV. g Lgy lánc elsőrangú szán-
3508lkai nagyközségben (szerb-1tóföld a »Báeskav. foot- 

I magyarajkul egy teljesen Iballpálya háta mögött 
Borbély-segéd azonnal fel-1felszerelt vaiyvár. egy 35[azonnal eladó. Cím: I 
vetetik a Brancsics-lelejév óta fennálló vegyeske-SSenéátiski put 7. 3484
fodrász-teremben. Pa.sice-11 eskedés házzal, botcnde-l—■— ;------------;—y ---------

Gőzfürdővel ? zéssel, téglagyárnak a l-! Kétszobás lakóház nagy

l ciecka.
i m m  f i f l P O Íh a g g e i i  p ü í i ’j h

egyenk irtl is ju té n y o
san  eladó. Hva-nlíca. —

s! szemben.
íRadaao’/ic  .? Koiap | |  —* • S ÍG'lr,
ht$> Sombor 
{ T e l e f o n .  234

34941 kalnias telekkel 
. ,  ~ 7  rfiCitn a kiadóban.UFÖpIncérnek vagy Itcesnek!

ajánlkozom óvadékkal. — 
Ajánlatokat a kiadóba ké
rek *Popincér« jeligére.

3497

$Aiánlok frísi’
d i ú b @ i £

naponta friss törés, leg
olcsóbb árban. Vidékre 
is 5 kgr.-os postacsomag
ban illan vétel melleit,

W eísz Jó zse f
d é'igy iimö l c s k ? r es': e d ő

Subotíca, Rudiéeva ul. 1

Azoiiuail belépésre kere
sek egy németül tudó se
gédet rőfös- és füszer- 
szakmából. Kanitz Jenő 

jRiditea. ____ 3502
fi Ügyes, szakképzett nőr- 
fi kereskedüsegéd mielőbbi 
5 belépésre felvétetik IIol- 
J ezer Mártonnál. Apafin.

E L A D Ó

Raczkó szállásán, a várót; 
alatt egész szezonra zöld 
here kaszálásra bérbe a5ó 
‘kapánként hétezer k< ró
náért. 3152

Ü
í

VÉTEL-ELADÁS 

ZÁLOGÍNTÉZET
értéktárgyakra kölcsönt 

i ad. Egyenruha szállításra 
’ Röppen yszövet. ékszerek, 

K I ? nől-kalapok, cipők, ruhák 
H eladók. Bogovléeva-(Klni- 
»* "si)-ulica 12. 63ő

eladó. I műhellyel és raktárral cl- 
3738# adó. Cím a kiadóban. 34o4

A »Mészkénlófí használata 
a leghatásosabb szer a 
gyümölcsfákat és szólót £ 
pusztító férgek és rov;;--
rok ellen. Főraktár: Herd L „„ _____
(volt Wackhiiianu) drogé-ÍB»a£g®BSS®0BaaBSWH® 

gria Subotica. Alexandrova-i - Sulivá 1. 53u28
b s a r a l t

, . . .P é k e k  ligyeleml „DlAMALT*
e d c ly c z v e l  g o n o re h e a s ?  la  Hauser & Szonotka pvarbói 
ciíségeknél minden m áJ; iwien-stadtui!, békebeli minő-’ . . . L-anhntn brzn rAlaű n

Larucin kapszula (egész
ségügyi minisztériumi.’ 1 
en ge d ély ez v el g o nőre h e á s í
betegségeknél minden mu.-.L -. . ----- ,
i - .líx ii!  |  jBfii-oen, kapható kizárólag akülföldi g.\ artmai \ t  ion. - 1 L-ezírlitípviaelcténél Jugoslavia 
múl. Kapható minden i, jj számára
gyógyszertárban és drogé- í
riában. Főraktár bit's- ?

r

4 ül. széles, 14 ni 40 
hosszú, 1 m. mély, az 

egész tölgyfából, 20 
oldalfallal. A legjobb

állapotban 3417

Beöin P m ,  T its!
ir«̂

Cséplésliez való bel- és 
külföldi príma szenet, va
lamint kovácsszenet azon
nali szállításra ajánlok. Jo
van Sijasic szénnagyke- 
reskedö Snbotica. Telefon 
839. 3405

Villanymotor. Ganz- 
gyárimány teljesen ni, 
I—2 lóerős eladó. Cím a 
kiadóban. 3491

A Piuma takarékanági 
írón burkolata örökös. 
Sosem kell hcgyornic. 
fickel mindig 
pótolható.

gyógyszertár. Subutica, fö- 
postával szemben. 3417
FiersS cukrászda Subotica 
IV. H a ra m b a é ié e v a  ulica i
ul. 22. Szakmába vágó
megrendeléseket pontosan 
házhoz szállít. Ugyan ilfc 
székek és ablakok eladók.
Betonlrozott szuterén, kö F 
zel a beltérhez, kiadó. Cím? 
a kiadóban. 3290'
SzeplÖt, májfoltot három í 
nap alatt eltávolít a Pin- ? 
tér-féle Fifi-krétn és kölni- [ 
viz használata. Kaphatót 
kizárólag a Pintér-gyógy- * 
tárban, nagytemplom mel
lett. 2896

Frissen égetett valódi eJs&reudü beresnendi

»
i
í

I
$

r

vagontctclckben megrc:idelhettf
M É L Z M Ö V É K N É L

(volt Rcichl-féle téglagyár) Subotica
Egyanotl íegta eladás vaggonba rakva a 

leTOÍösdbb napi áron.
Levélem: Kovács Antal téglagyáros

Subotica
4

Elegáns Hl 
Praklikns !! 
Olcsó !

Ha beküld levélben 3J0  Kö-t, vagg 25 leit, vagy 
11 dinárt, vagy 750-0 osztrák koronát, vagy 

ngyanilgen értékű postabé/geget, wgg fölig 
ingrpsn, bármenfve

effg ^yönfförü PlUMA-irőnt
és 10 drb hozzávaló pótceruzabclel szállít önnek a

Neuheilen Versandhiiro
*>Wicn, f„ Fleischmarkt 7Sf Po?if. f  55  

vcS’ítSü/í ,c\ l46 > dr. /’L/VyVtS rSZv/.íVC - A.vü;l<.7u/z a kiadóUiiaidünos Muiarva (ezeiőíl fíácsmegyel Á?â /ö>

joanillllkww, xmsw.
t.crakat Strcsmajercva ul. lü. 
Ovikcújank porn^aku vagy fo

lyékony után ásoktöL
üSv-zrv

U j és  h a s z n á lt

Z S Á K

P O N Y V A

Z S 1 N E E

állandóan raktáron, a
’ego csóbb napi. árakban

i m i m  b h s

Sorabor (Huspiacz)
Telefon 19 Pcstufi -k 41.

2634

Mister tíerkuics minden
eddig megjelent száma 

lkapható a Kuvir könyv-! 
Riadónál Suboticán. 3167"a

Mt >■*

KÉKKŐ
R A F F I A
•"ÍVŰ 4XC- V’.-MTíM.*

Z Ö L D P O R
L E G O L C S Ó B B A N

9
í;

o  &d is  u n

S U B O T IC A

3499 I

• , » ('■ I*




